Version impresa ISSN: 0716-7334
Version electronica ISSN: 0717-7593

PONTIFICIA UNIVERSIDAD CATOLICA DE CHILE
INSTITUTO DE ECONOMIA

Oficina de Publicaciones
Casilla 76, Correo 17, Santiago
www.economia.puc.cl

MICROECONOMIA
INTERMEDIA

Bernardita Vial
Felipe Zurita

Trabajo Docente N° 73
VERSION REVISADA

Santiago, Julio 2007

~ Los autores agradecen la colaboracion de Felipe Varas, y el financiamiento del
FONDEDOC 2005.
E-mail: bvial@faceapuc.cl y fzurita@faceapuc.cl



Indice general

Prologo

Parte 1. Eleccién Individual

Capitulo 1. Decisiones y Preferencias
1. Axiomas de eleccién
2. Algunos ejemplos de eleccion
3. El problema del bienestar
Ejercicios

Capitulo 2. Teorfa del Consumidor y Demanda Individual
1. Demanda ordinaria y compensada
2. Estédtica comparativa y elasticidades
3. Algunos ejemplos de funciones de utilidad
Ejercicios

Capitulo 3. Anélisis del Bienestar del Consumidor
1. Introduccién

Variaciéon compensatoria

Variacién equivalente

Excedente del consumidor

Excedente del consumidor marshalliano

. Aplicacién: indices de precio

Ejercicios

AN

Capitulo 4. Preferencias Reveladas
1. Axiomas de preferencias reveladas
2. Aplicacién: convexidad de las curvas de indiferencia
3. Aplicacién: indices de precio
Ejercicios

Capitulo 5. Teorfa de la Produccién y la Oferta
1. Introduccién
2. Funciones de produccién

111

VII

10
35
38
44

47
47
55
60
64
68

69
69
70
74
7
81
83
87
91

93
93
96
98
100
101

103
103
105



v INDICE GENERAL

3. Minimizacién de costos

4. Maximizacién de ganancias y oferta de la empresa

Ejercicios

Capitulo 6. Demanda por Factores
1. Demanda condicionada por factores
2. Demanda no condicionada por factores
Apéndice 6.A. Apéndice: leyes de Marshall
Ejercicios

Capitulo 7. Incertidumbre
1. Utilidad esperada
2. Aversion al riesgo
3. Aplicacién: seguros
4. Aplicacién: Informacién asimétrica
5. Aplicacién: carteras
Ejercicios

Parte 2. Equilibrio bajo Competencia Perfecta

Capitulo 8. Equilibrio Walrasiano

1. Nocién de competencia
El equilibrio walrasiano
Convergencia al equilibrio
El problema de la agregacién
Bienestar social
. Bienestar en un equilibrio walrasiano
Ejercicios

> ot o

Capitulo 9. Equilibrio parcial
1. Elasticidad de la demanda y la oferta agregada
2. Libre entrada: equilibrio de largo plazo
Ejercicios

Capitulo 10. Equilibrio General: Intercambio
1. Caja de Edgeworth
2. Precios y asignacién de equilibrio
3. Primer teorema del bienestar
Ejercicios

Capitulo 11. Equilibrio General: Produccién
1. Produccién sin consumo explicito
2. Produccién y consumo
Ejercicios

112
115
121
125

127
127
134
139
147

151
151
155
163
166
171
172
179

181

185
186
192
197
200
206
212
213

215
215
224
226

231
231
232
237
238

243
243
263
269



INDICE GENERAL

Parte 3. Competencia Imperfecta y Equilibrio de Nash

Capitulo 12. Monopolio y Monopsonio
1. Introduccién
2. Fuentes de monopolio
3. Discriminacién de precios
Ejercicios

Capitulo 13. Elementos de Teoria de Juegos
1. Introduccién
Juegos en forma normal
Mejor respuesta y equilibrio de Nash
Juegos en forma extensiva
Juegos repetidos
. Juegos de una poblacién y equilibrio evolutivo
Ejercicios

> o w

Capitulo 14. Oligopolio
1. El modelo de Cournot
2.  El modelo de Bertrand
3. El modelo de Stackelberg
4. Colusién y carteles
5. Entrada
Ejercicios

Apéndice Matemadtico
A. Concavidad y convexidad
B. Optimizacién
C. Funciones homogéneas
Ejercicios

\Y

273

275
275
279
281
286
288

289
289
290
292
299
304
306
308

315
315
319
323
325
327
328

335
335
341
357
358



Prélogo

El anélisis econémico descansa metodolégicamente en dos pilares: la
Teoria de la Decisién, encargada del andlisis de las decisiones individuales,
y la Teorfa del Equilibrio, que estudia el resultado agregado del compor-
tamiento de grupos de individuos. Este curso es una introduccién a ambas,
con un énfasis especial en su aplicacién al estudio del funcionamiento del
mercado como mecanismo de asignacién de recursos.

La primera parte, entonces, se aboca al problema de la eleccién indivi-
dual. El andlisis de una decisién o eleccién por parte de un individuo es
una explicacién de por qué tomé un curso de accién determinado, habiendo
tenido a su disposicién cursos de accién alternativos. El primer capitulo
muestra que podemos ocupar la optimizacién matemdtica para representar
el comportamiento individual, siempre que éste satisfaga ciertos requisitos.
La optimizacién enfatiza la idea que lo que cada persona hace es lo mejor
que puede hacer en algin sentido, representado por el objetivo atribuido a
esa persona. Un axioma distintivo del anélisis econémico, que cada persona
hace lo mejor para sf misma, provee la base de la teorfa del bienestar, acaso
uno de los puntos més conocidos y controvertidos de la teorfa econémica.
Los capitulos 2 al 4 aplican estos conceptos a la Teorfa de la Demanda,
mientras los capitulos 5 y 6 lo hacen a la Teoria de la Oferta. El séptimo
capitulo vuelve sobre el problema de la eleccién, pero esta vez tomando en
cuenta explicitamente la posibilidad de que quien decide ignore las conse-
cuencias de sus actos, que es el tema de la Teoria de la Incertidumbre. En
todos estos temas, la optimizacién matematica es parte del lenguaje ademéds
de constituir una herramienta fundamental; por ello se incluye un apéndice
sobre el tema. El curso presupone, entonces, un conocimiento de célculo a
nivel de segundo o tercer afio de universidad.

La segunda parte desarrolla la Teoria de la Competencia Perfecta, en
la que la dimensién social del comportamiento econémico se considera por
primera vez. La idea del equilibrio apunta a que los procesos sociales se
estabilicen al cabo de un tiempo en arreglos predecibles. El economista
analiza en cada conjunto de arreglos imaginables la existencia o ausencia
de gérmenes de cambio. Las predicciones de lo que cada situacién social
produzca idltimamente se concentran en arreglos sin gérmenes de cambio, a
los que denominamos equilibrios de las situaciones estudiadas. La existencia

VII



VIII PROLOGO

de innumerables nociones de equilibrio evidencia la dificultad de analizar
situaciones sociales, y de encontrar puntos comunes en una amplia gama de
situaciones.

En particular, el capitulo 8 desarrolla la nocién de equilibrio walrasiano,
que los capftulos 9 al 12 aplican al andlisis de economias perfectamente
competitivas. En un equilibrio walrasiano, ningtin consumidor o productor
tiene algin poder de negociacién que le permita conseguir precios mejores
que los de mercado. Por eso, los precios de mercado definen sus posibilidades,
y los precios son los encargados de producir el equilibrio en la economia como
un todo.

La tercera y tltima parte aborda el tema de la competencia imperfecta.
En una economia imperfectamente competitiva, algunos jugadores pueden
tener poder de negociacién. El monopolista y el monopsonista, estudiados en
el capitulo 13, escogen el (los) precio(s) al (a los) que transan. El oligopolista
entiende la influencia de sus decisiones en las de sus competidores. La nocién
de equilibrio apropiada para el estudio de estas situaciones ya no es la de
equilibrio walrasiano, sino la de equilibrio de Nash. El capitulo 14 desarrolla
esta nocién. El capitulo 15 la aplica al andlisis del oligopolio.

El material cubierto corresponde a los cursos de Microeconomfia I y II,
que los autores han dictado en la Pontificia Universidad Catdlica de Chile
por alrededor de siete anios. Si bien existen diversos textos que cubren
el material de ambos cursos, algunos son menos profundos, otros menos
formales, y otros ponen un menor énfasis en lo analitico que lo requerido.
Por ello nos hemos visto en la necesidad de complementar el material exigido
para el curso con estos apuntes.



Parte 1

Eleccion Individual



CAPI{TULO 1

Decisiones y Preferencias

Este capitulo presenta un método general para representar el compor-
tamiento de un individuo. Un individuo no se refiere solamente a una per-
sona, sino también puede referirse a un grupo u organizacién en cuyo com-
portamiento estemos interesados. Por ejemplo, un gobierno o una empresa.

Nos interesa tratar de explicar el comportamiento de un individuo en
cuanto nos permite predecirlo, esto es, anticipar lo que haréd en situaciones
nuevas. Por ejemplo, nos interesa predecir cémo reaccionard el consumidor
ante cambios en los precios, cémo reaccionard una empresa ante cambios en
la regulacién, etc.

Sin embargo, encontrar la razén tltima del comportamiento de un indivi-
duo es una tarea no sélo inconclusa, sino principalmente ajena a la economfa.
La psicologia, la teologia y la filosofia, buscan explicaciones sobre diversos
aspectos del comportamiento de las personas. La psicologia social, la soci-
ologia y la ciencia politica, sobre el comportamiento de grupos de personas.
La economia, en cambio, no busca la razén tultima del comportamiento, sino
que se limita a representarlo.

Asi, el individuo “se comporta”, es decir, escoge cursos de accién cuando
es llamado a hacerlo. No tratamos de explicar por qué se comporta de la
manera que lo hace, si su accién fue el resultado de un proceso consciente,
razonado, de andlisis de lo involucrado en la decisién, o si se traté de una
reacciéon emocional, o una instintiva. Para enfatizar esta indiferencia frente
a las causas iltimas del comportamiento, muchos autores prefieren hablar de
“eleccion individual”, un término més neutro que el de “decisién individual”,
que sugiere algin nivel de conciencia o razonamiento.

No obstante lo anterior, si nos importa que el comportamiento sea es-
table. Esto porque si el proceso que genera elecciones fuese cambiante, la
informacién pasada no seria 1itil para predecir el efecto de nuevas circunstan-
cias sobre el comportamiento. Ademds de ello, seria extraordinariamente
dificil, si no imposible, verificar las teorias.
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1. Axiomas de eleccion

En su formulacién més abstracta, el problema de la decisién se puede
representar imaginando un conjunto A que contiene el universo de acciones
que eventualmente el individuo puede tener a su alcance. Un problema de
eleccion particular es el de escoger una de esas acciones, denotadas genéri-
camente por a, dentro de un conjunto de posibilidades A C A. Si a* es el
elemento escogido, decimos que el problema de eleccién A se resolvié en a*.

Es importante notar que A contiene sélo cursos de accién mutuamente
excluyentes. Por ejemplo, A es el conjunto de todos los pares de zapatos
que una persona puede llegar a tener, y A representa los que tiene y puede
ponerse en una mafiana en particular. O bien, A es el conjunto de todos
los paquetes de cursos que un alumno puede escoger en segundo ano de la
carrera, y A es el subconjunto de esos paquetes que efectivamente estd au-
torizado a tomar en virtud de los cursos que hasta el momento ha aprobado.

Suponemos cierta estructura en la manera en que la persona escoge, que
en lo esencial, asume que el individuo es capaz de jerarquizar los elementos
de cualquier conjunto A de posibilidades, esto es, jerarquiza los elementos
de A. Las acciones en los primeros lugares de la jerarquia son escogidas
siempre que sean alcanzables en ese problema de decisién. Asi, la accién en
el primer lugar de la jerarquia siempre se escoge, salvo que no esté en A. De
no estar el primer lugar, se escoge la accién que estd en el segundo lugar,
salvo que éste tampoco esté. Y asf sucesivamente.

La idea de la jerarquia contiene la nocién de estabilidad a la que hicimos
referencia. Esta estabilidad permite predictibilidad. Mejor dicho, permite
imaginar predictibilidad, por cuanto para predecir se necesita conocer la
jerarquia. Y la jerarquia se construye observando el comportamiento, por
cuanto es s6lo una representacién de él.

Si efectivamente se puede construir una jerarquia con los elementos de
A, entonces sus elementos estdn ordenados por ella. Este ordenamiento se
puede, entonces, representar por medio de una relacién entre los elementos
de A, a la que llamaremos relacién de preferencias. En efecto, podemos
declarar que la accién a es (débilmente) preferida sobre la accién a’ (deno-
tado por a 7 a’) cuando a estd antes o en el mismo lugar de la jerarquia que
a’; y podemos declarar que a es (estrictamente) preferido sobre a' (denotado
por a > a') cuando a estd antes que o’ en la jerarquia.

Preferido es en este contexto un sinénimo de escogido: la jerarquia se
construyé poniendo antes aquella accién que es escogida por sobre cualquier
otra opcién por debajo de ella. En cada problema de decisién, entonces, la
accién escogida es la “méds preferida” de las opciones.
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Resumimos esta estructura en los siguientes axiomas sobre la relacién
7, que se define sobre A x A, que hacen de 7~ una relacién refleja, completa
y transitiva, respectivamente:

AXIOMA 1 (reflexividad). a > a Vae A

AxiomA 2 (completitud). a =a’ V d =a Va,d €A

Estos axiomas garantizan que siempre haya una eleccién: si hay una sola
accion disponible, entonces esa es “escogida”. Si hay dos o mads, una de ellas
es escogida.

Observe, ademds, que el axioma de completitud es el que explicitamente
dice que las preferencias no dependen del conjunto de posibilidades, ya que el
ordenamiento o jerarquia es el mismo para todo A que contenga los elementos

/
aya.

Este axioma no excluye la posibilidad de que simultdneamente a -
a' y a’ 7 a; en este caso, decimos que a y o’ son indiferentes, y escribimos
a ~ a'. Esto significa que estdn en el mismo lugar de la jerarquia. ~ es una
relaciéon de indiferencia en A x A.

Cuando en un problema de decisién hay dos cursos de accién preferidos
sobre el resto e indiferentes entre si, la eleccién no estd determinada. Este
tipo de situaciones no ocurre frecuentemente en los modelos que vamos a
analizar, y en todo caso, metodolégicamente se ha preferido resolver los
empates en cada modelo, en su propio mérito, y no al nivel de generalidad
que lo analizamos aqui.

Finalmente, tenemos:

AXI0MA 3 (transitividad). a = a’ A a' =d" = a=d" Va,d,d" € A

El axioma 3 es llamado a veces de consistencia o racionalidad. FEl tér-
mino racionalidad lo ocuparemos en distintos sentidos a lo largo del curso,
pero con mayor frecuencia en el sentido presente, a saber, la ausencia de con-
tradicciones internas. Considere el siguiente ejemplo: una persona prefiere
mds peras a menos, y estd indiferente entre las siguientes alternativas:

tres peras ~ una sandia
una sandia ~ cuatro duraznos
cuatro duraznos ~ cinco peras

Si la indiferencia no es transitiva, este ordenamiento es posible. Entonces, si
este individuo tiene cinco peras, aceptaria cambiarlas por cuatro duraznos,
éstos por una sandia, y ésta por tres peras. La posicién final es claramente
menos preferida, pese a que nunca acepté algo menos preferido. Desde la
perspectiva de la persona con la cual transd, la inconsistencia de las prefe-
rencias de este individuo son una oportunidad de ganancia facil. El axioma
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de transitividad, entonces, asume que el comportamiento individual no da
cabida a oportunidades de ganancia ficil o arbitraje.

En adelante le llamaremos relacién de preferencias a una relacién que
satisfaga estos axiomas. Una relacién de preferencias, entonces, resume
todas las decisiones a las que la persona se podria ver enfrentado. En
efecto, si se encuentra en el problema de eleccién A, la persona escoge
a* = {a*:a*Za Yae A}. a* es la accién de A que estd mds alta en
la jerarquia.

Al describir el comportamiento de un individuo por medio de su relacién
de preferencias, se observa nitidamente una de las caracteristicas distintivas
del método econémico: el buscar la causa del comportamiento individual en
eventuales cambios en sus posibilidades. El individuo modifica su decisién
si A cambia, de manera que su comportamiento a* se explica por A; esto es,
a* es una funcién de A : a*(A). La persona, entonces, “responde” a sus
posibilidades.

Por otra parte, el hecho de que a* sea la accién de A que estd mads alta
en la jerarquia, abre la pregunta de si existird una manera de representar

esta decisién como un problema de maximizacién. Parece natural, dado que

a* “maximiza” la preferencia.

DEFINICION 1. Decimos que la funcion
u : A—-R
a — u(a)
representa a la preferencia 7 si Va,a' € A

azad < ula)>uld)

Cuando una funcién u como ésta existe, la llamamos funcién de uti-
lidad. De existir esta funcién de utilidad, por construccién las decisiones
provienen de su maximizacién, es decir,

a*(A)={a":a" Za Ya € A}

a* (A) = argméaxu(a)
acA

son maneras equivalentes de expresar la misma idea: no hay supuestos nuevos
en esta construccién.

Le llamamos utiles a la unidad de medida, o escala, en que esta funcién
estd construida. Asi, la accién a le genera al individuo u(a) utiles, algun
nimero real.

Sin embargo, la existencia de una funcién de utilidad que represente una
determinada preferencia no estd garantizada por estos tres axiomas, para
ello es necesario un cuarto axioma. Técnicamente, escribimos:
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Curvade
indiferencia

X

FicuraA 1. El conjunto de lo preferido

AX10MA 4 (continuidad). Para toda a € A, los conjuntos {a’ : a’ 77 a}
y{d' :d 2 a} son cerrados.

Para entender qué significa este axioma, recordemos cuél es la caracteris-
tica fundamental de un intervalo cerrado en IR: el intervalo cerrado I = [a, b]
se define como I = {z € IR : a < z < b}, es decir, como el conjunto de todos
los puntos comprendidos entre a y b, incluyendo los limites que definen el
intervalo, x = a y x = b (en cambio, el intervalo abierto no contiene a sus
limites).

Andlogamente, lo que pide el axioma de continuidad es que los conjuntos
P(a) = {d' : d’ 7 a} (el conjunto de todas las acciones que son preferidas
por sobre a), y M (a) = {da’:d’ Z a} (el conjunto de todas las acciones
que son menos preferidas que a) contengan sus puntos limite. Si ello se
cumple, entonces los conjuntos P (a) y M (a) contienen acciones a’ tales que
el individuo estd indiferente entre a y o’ (lo que denotamos como a’ ~ a),
lo que nos permite graficar curvas de indiferencia como normalmente lo
hacemos.

Para ilustrar lo anterior, supongamos que las acciones son canastas de
dos bienes, es decir, que A :IR?F (donde cada a = (x1,x2) muestra la canti-
dad del bien 1 y la cantidad del bien 2 que hay en la canasta respectivamen-
te). Imaginemos que el conjunto de todas las canastas preferidas sobre a es
toda el drea al nor-este de la curva en la figura 1 (marcada con +). Entonces,
el limite de ese conjunto es la curva de indiferencia misma (que contiene a
todas las canastas @’ que cumplen que el individuo estd indiferente entre a

yd).

Ahora, supongamos que el individuo siempre prefiere consumir més de
un bien que menos (no hay saciedad). Para entender por qué si se cumplen
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x, A&

FicurA 2. Transitividad y Curvas de Indiferencia

los axiomas 1 al 4, las preferencias se pueden representar mediante una
funcién de utilidad, es 1til notar que si trazamos una linea de 45° desde el
origen, las canastas que estdn mads lejos del origen sobre esa linea siempre son
preferidas sobre las canastas que estdn mds cerca del origen (ya que tienen
mas de ambos bienes). Los axiomas 1, 2 y 4 aseguran que por cada punto en
A pasa una curva de indiferencia. Notemos que el axioma de transitividad
indica que estas curvas de indiferencia no se cruzan. Ello, porque si las
curvas de indiferencia se cruzaran como muestra la figura 2, tendriamos que
a~bybn~ cperoa~c, por lo que se violaria el axioma de transitividad.

Ma4s atn, por cada punto en la linea de 45° pasa una curva de indi-
ferencia distinta, y las curvas méds lejanas del origen representan canastas
que estan mads arriba en el ordenamiento de preferencias. Todas las canas-
tas tienen que estar sobre alguna curva de indiferencia, que necesariamente
tiene que cortar a la linea de 45° en algin punto, como se ilustra en la figura
3 (ya que el conjunto de todo lo preferido por sobre esa canasta incluye a
todas las canastas que tienen mds de alguno de los dos bienes, y ese con-
junto siempre pasa por la linea de 45°). Luego, para construir la funcién u,
simplemente podrfamos asignarle a cada canasta el nimero correspondiente
a la proyeccion en el eje horizontal del punto en que se intersecta su curva
de indiferencia con la linea de 45°. Lo anterior se ilustra con ug, up, Ue ¥ Ug
en la figura 3

El ejemplo cldsico de una situacién en la que no es posible constru-
ir una funcién de utilidad es el de las preferencias lexicograficas. En
este ejemplo, A :IR?H es decir, las acciones son canastas o paquetes de dos
caracterfsticas. La preferencia lexicogréfica tiene la siguiente forma:

(z1,m2) = (2, 2h) S a1 >a) VvV {z1=2] A 22> 2y}
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X5 A

{7

UaUp Uc Ug X

Ficura 3. Construyendo la Funcién de Utilidad

En palabras, una canasta es mejor si tiene mds de la primera caracterfs-
tica, o si teniendo lo mismo de la primera, tiene méas de la segunda. Este
ordenamiento de preferencias es similar al ordenamiento que se da en un
diccionario: las palabras que comienzan con ¢ van antes que aquellas que
empiezan con b, independientemente de su segunda letra, y asi sucesiva-
mente. En este caso, vemos que no hay ningin par de canastas distintas
entre las cuales el individuo esté indiferente, por lo que no es posible dibujar
curvas de indiferencia (o la curva de indiferencia colapsa en un sélo punto:
el individuo sélo estd diferente entre a y el mismo a).

TEOREMA 1. Si los axiomas 1 a 4 se satisfacen, entonces existe una
funcion de utilidad u(a), continua, que representa a la preferencia 77 .
Asi, existiendo una funcién de utilidad, es posible representar el proble-
ma de eleccién como uno de maximizacion:
a*(A) = argmixu(a),
acA
esto es, el curso de accién escogido a* es aquél que maximiza la funcién w (-)
dentro del conjunto de alternativas A, o el argumento de su maximizacién.

Es importante notar que esta representaciéon no es tinica. Por ejemplo,
si u(a) > u(a'), entonces también u(a) + 2 > u(a’) + 2, de modo que

. _ . o -
arg méx u(a) = arg méx [u(a) +2];

Esa preferencia, entonces, se puede representar indistintamente por las fun-
ciones u(a) y v(a) = [u(a) + 2]. En general, cualquier transformacién moné-
tona creciente de u(a) representa la misma preferencia: si v(a) = f(u(a)),
con f: R — R creciente, entonces u(a) > u(a’) = v(a) > v(d').
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En este sentido, decimos que la utilidad es ordinal, en contraposicién a
cardinal. Es ordinal porque lo tnico que interesa de ella es el ordenamiento
sobre las acciones que representa, y no el nivel de utiles, o valor, que alcance.

2. Algunos ejemplos de eleccién

2.1. Consumidor en mercados competitivos. Quizés la aplicacién
mds conocida de la teoria que discutimos es la del comportamiento del consu-
midor. La situacién planteada es la de un individuo (persona o familia), que
tiene preferencias descritas sobre canastas de articulos o servicios (z1,z2),
donde cada x,; es la cantidad del articulo o servicio £ que la canasta en
cuestién contiene. Como las cantidades a consumir no pueden ser negati-
vas, en este ejemplo A = Ri. Las preferencias, asumiendo los axiomas 1 al
4, se pueden representar por medio de la funcién de utilidad.u : Ri — R.

2.1.1. Preferencias. La forma de u depende de qué clase de servicios o
articulos estemos considerando. Es posible que el individuo considere que
mads unidades son preferibles que menos, pero también es posible lo inverso.
Esto motiva la siguiente definicién:

DEFINICION 2. Fl artz’culo o servicio ¢ se demomina bien si g—xuz > 0,

mal si 5~ - < 0 y neutro si z,- = 0.

Es importante notar que la definicion es subjetiva, toda vez que depende
de las preferencias del individuo considerado. M4ds atn, para un mismo indi-
viduo un articulo puede considerarse bien o mal dependiendo de la cantidad
que consuma (considere, por ejemplo, la cantidad de lluvia caida).

El uso de derivadas en la definicién no es necesario: un bien se denomina
bien si la utilidad es creciente en su cantidad, mal si es decreciente y neutro
si es constante. Sin embargo, es comodo suponer que la funcién de utilidad
tiene derivadas definidas porque abrevia la presentacion, y asi lo haremos.

En lo que sigue, consideramos el caso de dos bienes, de los cuales el
consumidor nunca se sacia. Por saciedad entendemos el paso de bien a
neutro.

Si partimos de una canasta base, y la modificamos en (dzi,dz2), la

canasta resultante serd evaluada en:

ou ou

du = —dx1 + =—dzx

8%1 ! 0952 2
Como ambos son bienes, esto es 5-= > 0y 5= > 0, claramente una canasta
que contenga madas de ambos blenes es preferlda (dzy > 0y dzg > 0 =
du > 0) y otra con menos de ambos bienes es considerada peor (dz; < 0y
dzy < 0 = du < 0). En cambio, si la nueva canasta contiene mas de un
bien pero menos del otro, la evaluacién que haga la persona dependerd de lo
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X, A

e %

FicurA 4. Representacion de la Tasa Marginal de Sustitu-
cién Subjetiva

“valioso” que sea cada bien para ella. Una manera muy 1til de caracterizar
las preferencias cuando éstas son representables por medio de una funcién
de utilidad, es a través de las curvas de indiferencia:

DEFINICION 3. Una curva de indiferencia es un conjunto de canastas
(z1,22) con la propiedad que todas entregan el mismo nivel de utilidad, esto
es, u(z1,T2) = u.

En una curva de indiferencia, la utilidad es constante, y por lo tanto
separa canastas preferidas de canastas no preferidas. La pendiente de la
curva de indiferencia se obtiene de:

ou ou
du = —d —day =0
b 81’1 1 + 81‘2 2
0
dze 783?1
= de. . o
L1 Oxo

El valor absoluto de la pendiente recibe el nombre de Tasa Marginal
de Sustitucién Subjetiva (TMS), porque indica la médxima cantidad que
el consumidor estd dispuesto a entregar del bien 2 en sustitucién de una
unidad del bien 1':

ou u
; 1
TMS =90 ==
71/, U2
Oxo

Graficamente, lo anterior se representa en la figura 4.

1Sea y = f(z1,22,...) una funcién cualquiera. En adelante, representaremos la
primera derivada de f respecto de x; como f;. Las derivadas siguientes se denotaran
agregando mds subindices: fi; es la segunda derivada respecto de x;; fi; es la derivada
cruzada, etc.



12 1. DECISIONES Y PREFERENCIAS

FiGurA 5. Convexidad de Curvas de Indiferencia y prefe-
rencia por la variedad

Es posible que la TMS no exista, esto es, que no exista ninguna canti-
dad, por grande que sea, que se le pueda entregar de un bien a la persona
para que acepte a renunciar por una cantidad infinitesimal del otro. Esto
ocurre con las preferencias lexicograficas. Una manera sencilla de verlo es
la siguiente. Considere tres canastas: una de referencia, otra més preferi-
da y otra menos preferida que la de referencia. El axioma de continuidad
supone que en cualquier circunstancia de estas caracteristicas, existird otra
canasta intermedia, distinta a la de referencia, que le resulte indiferente. La
comparacién de las distintas cantidades de cada bien entre ambas canastas
indiferentes define una TMS. La inexistencia de una TMS, entonces, sig-
nifica que el paso de mds a menos preferido es violento, porque no atraviesa
por la indiferencia.

En principio, la TMS puede ser decreciente (como en la figura 4) o cre-
ciente. Decir que la TMS es decreciente significa que al aumentar el consumo
de x; disminuyendo x3 de modo que la utilidad permanezca constante, la
TMS cae. La TMS es en si misma una funcién de x1 y xo, esto es, su valor
depende de cudl sea la canasta que inicialmente estamos modificando. El
que la persona se sienta inclinada a trabajar por un salario bajo si es pobre
no significa que también lo har4 si es rica.

La convexidad de las curvas de indiferencia, que implica una TMS de-
creciente, representa una cierta preferencia por la “variedad”, en el sentido
de que combinaciones (lineales) de dos canastas consideradas iguales por la
persona son preferidas. En la figura 5, por ejemplo, la canasta z€ es estric-
tamente preferida a cualquiera de las dos canastas con las que fue hecha, z*
y B,
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Entonces, la TMS es estrictamente decreciente si y sélo si, para cualquier
par de canastas x4 y 2B tales que u (;vA) =u (:BB ) = w, y para cualquier
A€ (0,1), tenemos:

u(dat + (1= N 2P) > 7 (2.1)

Ahora bien, por definicién de concavidad (ver Apéndice Matemadtico,
seccién A), cualquier funcién de utilidad estrictamente céncava satisface la
siguiente condicién:

u()\xA+(1—)\):UB) >)\u(:UA)—|-(1—)\)u(azB)

para cualquier par de canastas 4, 2% € A, y para cualquier A € (0,1). A
partir de esta condicién se concluye que, si se escogen z” y 22 de modo que
U (xA) =u (a:B ) = @, cualquier funcién de utilidad estrictamente céncava
satisface la condicién (2.1).

Si la preferencia 77 muestra preferencia por la variedad, ello se debe re-
flejar en que cualquier funcién de utilidad que represente a 2~ tiene curvas de
indiferencia convexas (o TMS decreciente). Pero sabemos que si u represen-
ta a la preferencia 7, también lo hace cualquier transformacién monétona
creciente de u. Entonces, si u es estrictamente céncava, cualquier transfor-
macién mondtona creciente de u —es decir, cualquier funcién estrictamente
cuasicéncava— debe tener curvas de indiferencia convexas.

En efecto, si una funcién de utilidad v es estrictamente cuasicéncava,
satisface la siguiente condicién (ver Apéndice Matematico, secciéon A):

U()\:UA+(1—/\)QJB) > min {v (xA),v(xB)}

para cualquier par de canastas x4, 2% € A, y para cualquier A € (0,1). Nue-
vamente vemos que, si se escogen z y 8 de modo que v (:cA) =v (:cB ) =7,
la condicién (2.1) se satsiface para v, de modo que v tiene curvas de indi-
ferencia convexas. Esta misma conclusién se puede obtener a partir de la
condicién de TMS decreciente, como se muestra a continuacion.

Al diferenciar la Tasa Marginal de Sustitucién, encontramos:

TM TM
arys = ° Sdfm-i-(9 Sdm
8.%'1 8%2
u1(z1,22) ui(z1,22)
dTMS = deﬁwd@
8331 8$2
dTMS = wdxﬁrwd@

uj Uus
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Pero en la curva de indiferencia, dxo = —Z—;dazl. Reemplazando,
U11U2 — U1UL U1 U21U2 — U2UL
dIrMS = —————dor;— ———5——dm (2.2)
U Ug U
2 2
1 2
= 3 (u11u3 — us1usur — (upruiug — ugui)) das
2
dTMS 1
2 2
—— = — (unuj — 2ug1ugur + uguy)
dxq us

Entonces, la TMS es estrictamente decreciente si (ullu% — 2u91 Uy + uzgu%) <
0, lo que se satisface si u es céncava. Si v no es céncava, pero puede ser
escrita como v = f (u) con u estrictamente céncava y f' > 0 (de modo que
v es estrictamente cuasi céncava), tenemos:

v = flur v = f"ud + flun
vy = flug wvay = fud 4 flugs

V21 = fllu2u1+flu21

A partir de lo anterior, al calcular dEM S para v obtenemos:

dTMS 1
e = v% (11111)2 2091201 +U22U1)

= o (s ) () -
2 (f"ugus + fusn) fun fluz + (" + fuas) (f'u1)?)
_ f/; = (" Puud + fPugyud—
21" fPujud — 2f B usiurus + f FPudud + fPugul)
1

— (UT (u%ull — 2U1U2U21 + u%um)

Dado que u es estrictamente céncava, (u11u2 — 2ugiuguy + UQ2U1) <0,
por lo que v también tiene curvas de indiferencia convexas. En conclusién,
la condicién de convexidad estricta de las curvas de indiferencia se satisface
si la funcién de utilidad es estrictamente cuasicéncava.

2.1.2.  Posibilidades. Las posibilidades del consumidor (el conjunto A)
estdn determinadas por dos elementos: su ingreso y los precios. Para con-
sumir una determinada canasta, debe comprarla. Para comprar una canasta
con x1 unidades del primer bien y x5 unidades del segundo, debe gastar:

$ (z1p1 + T2p2)
Esta canasta es alcanzable con un ingreso de m sélo si:

m > r1p1 + x2p2.
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m
Py

FiGura 6. Conjunto de Posibilidades de un consumidor
dotado de ingreso fijo

Si el individuo no tiene poder de negociacién en ninguno de los mercados
en que participa, entonces los precios de los bienes estdn dados para él, de
manera que se pueden considerar pardmetros del problema (las condiciones
bajo las cuales esto ocurre son el tema del capitulo 9). Asi, su problema de
eleccién consiste en buscar la canasta més preferida dentro del conjunto:

A(pr,p2,m) = {(z1,22) € A=IR% :m > m1p1 + 22p2 } -

En la figura 6 se representa el conjunto de posibilidades de este individuo.

El drea gris, entonces, corresponde al conjunto de canastas alcanzables
a esos precios y con ese ingreso. La frontera superior de este conjunto es la
restriccién presupuestaria:

m = T1p1 + Ta2P2

Despejando x2, queda:
m i
b2 P2
~—

Intercepto Pendiente

To =

z1

Geométricamente, es la ecuacién de una recta con intercepto me y pen-
diente —%. El intercepto p% es la méxima cantidad del bien 2 que se puede
comprar con m pesos. El intercepto en el eje 1 es andlogo.

El valor absoluto de la pendiente, en cambio, corresponde al costo de
oportunidad del bien 1 en términos del bien 2 (o Tasa Marginal de
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Sustitucién de Mercado): la derivada g—ﬁf = —% indica que para aumen-
tar el consumo del bien 1 en una unidad, se debe disminuir el del 2 en %
unidades:
P
d.il?g = —fdltl
P2

2.1.8.  Optimo del consumidor. Para encontrar la decisién, es necesario
resolver el problema de optimizacién con restricciones de desigualdad:

max u(ry, r2) (2.3)
1,2

sujeto a: m > x1p1 + x2p2
z1,x2 > 0

Para resolverlo utilizando el método de Kuhn-Tucker, planteamos el la-
grangeano:

L =u(z1,m2) + A [m — 21p1 — T2p2)]

Las condiciones de primer orden son:

oL ou oL
- = — < _—= 2.4
0z~ 9o Ap1 <0 che z1 . 0 (2.4a)
oL ou oL

- < _ = 2.4
029~ Do Ap2 <0 chc xa . 0 (2.4b)
oL oL
Y m — x1p1 — Tapz > 0 chc )\8)\ 0 (2.4¢)

Dependiendo de dénde se encuentre el éptimo, las condiciones de primer
y segundo orden variardn. Asi, al haber 3 restricciones, cada una asociada
a dos opciones (que se cumplan con o sin holgura), existen en principio
23 = 8 casos que analizar, que surgen de todas las combinaciones posibles
de condiciones satisfechas con o sin holgura. Estos casos se ilustran en la
figura 7.

En los casos A, B y C se satisface la restriccién presupuestaria sin hol-
gura, y con holgura en todo el resto. En los casos C, E y F, se satisface la
restriccion de no negatividad del bien 2 sin holgura, y con holgura en todo el
resto. Andlogamente ocurre con los puntos B, D y F respecto del bien 1. En
el punto G, todas las restricciones se satisfacen con holgura. Observe que
no existe ningin punto en que todas se satisfagan con igualdad: no puede
ocurrir que se compre cero de cada bien y a la vez se gaste todo el ingreso,
si éste es positivo (y es por ello que en el gréfico se ilustran sélo 7 de los 8
casos).
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Ficura 7. Casos posibles para evaluar condiciones de Kuhn-Tucker

CASO A: A\ z1,22 > 0. En este escenario, se deduce que g—fl = g—é =

g—ﬁ = 0 por las condiciones de holgura complementaria. Entonces,

ou
— —Ap1 =0 2.5
81‘1 P1 ( a)
ou
— —Ap2 =0 2.5b
oz, P2 (2.5b)

m — x1p1 — Tap2 = 0 (2.5¢)

De las ecuaciones (2.4a) y (2.4b), obtenemos la condicién:

TMS = (2.6)
b2

Esta es la condicién de tangencia de una curva de inferencia y la restric-
cién presupuestaria. El 6ptimo se caracteriza entonces porque el consumidor
paga por la tdltima unidad comprada del bien 1 exactamente lo méximo que
estaba dispuesto a pagar. Intuitivamente, de valorar més la tltima unidad,
deberfa seguir comprando, por lo que su posicién no serfa éptima; de valo-
rarla en menos, compré excesivamente.

Alternativamente, podemos escribir

1 ou ou

_ 1
p1 01 D2
~— ~

poder de compra de $1 en el bien 1 poder de compra de $1 en el bien 2
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Esta condicién establece que si el consumidor tiene $1 adicional para
gastar, debe estar indiferente entre hacerlo en el bien 1 o el bien 2. En
efecto, a cada lado de la igualdad tenemos el valor en utiles de gastar un
peso mds en cada bien. $1 gastado en el bien 1 compra p% unidades, cada
una de las cuales se traduce en C%l utiles. De no cumplirse esta condicién,
la persona preferiria gastar mds en alguno de estos bienes que lo que estd

haciendo actualmente, lo que implica que la situacién original no era 6ptima.

En el caso que analizamos, A > 0. La ecuacién (2.5¢) indica que todo el
presupuesto serd gastado:

m = x1p1 + Tap2

Pero, por el teorema de la envolvente, el multiplicador lagrangeano mide
la utilidad marginal del ingreso:

B ou*
 Om

A

*E(n efecto, )el valor que la solucién planteada, x3 (p1, p2, m), 4 (p1, P2, M)
v A" (p1,p2, m) permite alcanzar es:

L = u(zy, 25) + A" (m — 21p1 — x3p2)

Entonces:
0L oudai | ouda
om Oz} dm Oz Om
oA . .
+% (m — zip1 — z3p2)
N 0xy 0x3
+A <1 am P 3mp2>
Rearreglando,
ocr  Ox7 [ Ou . oxs [ Ou .
om  Om (&f{ A p1> * om (83@3 A p2>
8)\ * * *
+o - Im = 2ipr — 2apa] + A

Pero z¥, x5 y A\* satisfacen (2.5a), (2.5b) y (2.5¢), de manera que
oLx _A*_%_ﬁu*
om ~  Oom  Om

(2.8)

En el escenario que nos planteamos supusimos que la utilidad marginal
del ingreso es positiva. Se sigue, entonces, que todo el ingreso deber ser
gastado en el éptimo.

Las figuras 8 y 9 describen geométricamente el 6ptimo. En los puntos
A y B de la figura 8, no se cumple la condicién de tangencia; en el punto C,
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X, A

%

FicurA 8. Canastas de consumo subdptimas

XZA

%

F1GURA 9. Optimo del consumidor

no se gasta todo el ingreso. Para todos ellos es cierto que existen canastas
simultdneamente preferidas y alcanzables, por lo que son subéptimas.

En cambio, en el punto P de la figura 9 se cumplen ambas condiciones.
Esta canasta tiene la propiedad que no existe una canasta preferida a ella
que sea, a su vez, alcanzable.

En estos dibujos hemos implicitamente supuesto que la TMS es decre-
ciente, esto es, que el mapa de curvas de indiferencia es convexo. Como
veremos a continuaciéon, esto es en realidad necesario para que las condi-
ciones de primer orden (en adelante, CPO) sean una guia para encontrar el
6ptimo.



20 1. DECISIONES Y PREFERENCIAS

En el caso que consideramos, el problema de optimizacién en dos va-
riables se resuelve con una restriccién de igualdad, de manera que existe
una tnica condicién de segundo orden (en adelante, CSO), a saber, que el
determinante del Hessiano orlado sea positivo:

o 0 p1 p2
|H| =] p1 un wp | >0
P2 u12 uU22

Resolviendo por el método de cofactores, tenemos:

‘F‘ = —p1 (pruge — paui2) + p2 (Pruie — pauir)
= —pbuir + pap1ura + p1 (u21p2 — uz2p1)

Pero, de las CPO, tenemos p; = %% y D2 = %68—;2. Reemplazando,
obtenemos:
— 1
‘H} = _F (u%uu — 2uguqiuie + qu%) >0

Esta condicién es exactamente la que pide que la TMS sea decreciente
(o, equivalentemente, que u sea cuasicéncava). Vefamos que esto ocurre si
hay una preferencia por la variedad. El cumplimiento de esta condicién
depende exclusivamente de las preferencias del individuo, por lo que no
podemos descartar que existan consumidores para los cuales el caso A no
describa su 6ptimo. Pasamos entonces a analizar otras posibilidades.

CASO B: 21 =0, A,z > 0. Los supuestos describen una situacién en la
que la utilidad marginal del ingreso es positiva, pero el individuo no consume
del bien 1. Las condiciones de holgura complementaria implican que:

m
m—1x9p2 = 0=z =—
P2
ou
ou o
N gy = 0mA=m
O D2
ou aafu
— —=App < 0=)1>"
ox1 D1
Ou Ou
- 911 o Ozp
P11 D2

Ou D

_ Oxq 1

= TMS_@gp—2
0o

Esto es, el consumidor no consumird del bien 1 si su precio es mayor
que su disposicién a pagar, ain por la primera unidad. Observe que esto
no significa que no lo valora, sino sélo que lo valora en menos que lo que
cuesta.
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La CSO corresponde a la del problema:

max u(zry, z2)
1,22

m
s/a g = 0 T = —
P
No hay, entonces, CSO. Esto ocurre porque habiendo dos variables, la exis-
tencia de dos restricciones hace que no hayan grados de libertad. El caso C
es similar.

CASO G: A = 0,21, z2 > 0. En este caso, la utilidad marginal del ingreso
es 0, esto es, el consumidor estd saciado de ambos bienes (si sélo estuviera
saciado de uno, todavia querria mas ingreso para comprar del otro bien).
Asi, tenemos:

oL _
8%1 8m1
L
8.%’2 81:2
oL

— = m-x -z >0
N 1P1 2p2 =

Las utilidades marginales del consumo de todos los bienes debe ser 0.
Las CSO son las de un problema de 2 variables sin restricciones, esto es,
concavidad de u(-) :

urr, uge < 0y uig < \/uiiug

Los diversos casos analizados, entonces, cubren las diversas posibilidades
que pueden caracterizar las decisiones de distintos tipos de consumidor con
ingreso m en mercados perfectamente competitivos. Dependiendo de sus de-
cisiones, podremos inferir si valora cada bien o si estd saciado de su consumo,
si valora la variedad, etc.

2.2. Consumidor dotado de una canasta. Nuevamente conside-
ramos un consumidor en mercados competitivos. La unica diferencia de
este caso con el anterior es la manera en que se definen las posibilidades:
en el caso anterior suponfamos que el consumidor disponia de un ingreso m
(ex6geno), mientras que en este caso suponemos que dispone de una canasta
inicial de bienes que puede transar en el mercado a los precios p1 y po.

2.2.1. Preferencias. Nuevamente, las preferencias de este individuo se
definen sobre canastas de consumo (z1,z2). Supondremos que estas prefe-
rencias se pueden representar mediante una funcién de utilidad u, exacta-
mente como lo hicimos en el ejemplo anterior.
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x, A
X P+ X P,

P,

X5

>
X, XPtXep, %
P,

FicurA 10. Restriccién Presupuestaria para un consumidor
dotado de una canasta

2.2.2.  Posibilidades. Las posibilidades del consumidor (el conjunto A)
estdn determinadas por dos elementos: su canasta inicial y los precios. Para
consumir una determinada canasta, debe comprarla. Para comprar una
canasta con z; unidades del primer bien y zo unidades del segundo, debe
gastar:

$ (z1p1 + w2p2)

Esta canasta es alcanzable con un dotacién inicial (x(l), azg) sélo si:

2ip1 + 29pa > z1p1 + 22p2.

Nuevamente consideramos los precios como pardmetros del problema.
Asi, su problema de eleccién consiste en buscar la canasta mé&s preferida
dentro del conjunto:

A(p1,p2,m) = {(z1,22) € A=IR% : 29p1 + 29ps > m1p1 + 22p2 } -
El conjunto de posibilidades de este consumidor se representa en la figura
10.

El drea gris de la figura 10, entonces, corresponde al conjunto de canastas
alcanzables a esos precios y con esa dotacién inicial. La frontera superior
de este conjunto es la restriccién presupuestaria:

2ip1 + 29ps = z1p1 + T2p2



2. ALGUNOS EJEMPLOS DE ELECCION 23

x° X

FicurA 11. Cambio en la restriccién presupuestaria al mo-
dificarse el precio relativo

$(1)P1 +£L’8p2

Geomeétricamente, es la ecuaciéon de una recta con intercepto s

0 0
y pendiente —EL. El intercepto LPITToP2 o9 1a méxima cantidad del bien
2 que se puede comprar con la venta de la dotacién inicial de bienes. El

intercepto en el eje x1 es andlogo.

La pendiente nuevamente corresponde al costo de oportunidad del

bien 1 en términos del bien 2: la derivada j% = _% indica que para au-

mentar el consumo del bien 1 en una unidad, se debe disminuir el del 2 en

PL ynidades.
b2

Entonces, en este ejemplo tenemos preferencias representadas exacta-
mente igual que en el caso anterior, y una restriccién presupuestaria que se
ve exactamente igual también, por lo que el éptimo del consumidor se carac-
teriza de manera andloga. Una diferencia fundamental con el caso anterior,
sin embargo, es la siguiente: cuando baja el precio bien 1, por ejemplo, en
el caso en que el consumidor disponia de un ingreso fijo m es claro que el
conjunto de posibilidades simplemente se hace més amplio (o més pequeno,
en el caso de que aumente el precio de un bien). En este caso, sin embargo,
el conjunto de posibilidades no se amplia simplemente, sino que se modifica
de la forma como se representa en la figura 11.

Esto es, se ganan posibilidades de consumo en un tramo, pero se pierden
en el otro. El cambio serd percibido como positivo o negativo, dependiendo
de si el consumidor era comprador o vendedor neto del bien cuyo precio
cayo, respectivamente.
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2.3. La oferta de trabajo. Cuando analizamos la eleccién de horas
de trabajo y de ocio de un consumidor que enfrenta precios, utilizamos el
mismo instrumental desarrollado para la teoria del consumidor. En este
caso consideramos un individuo que valora el consumo de bienes (z), y el
tiempo en el hogar (u ocio, h).

2.8.1. Preferencias. Suponemos que las preferencias de este individuo
se pueden representar mediante una funcién de utilidad de la forma: u =

u (z, h), que suponemos cumple con las siguientes condiciones: % = u, > 0,

% = uy > 0 (no saciedad), y ugattj, — 2ugtiptgy + uppu < 0 (convexidad

de las curvas de indiferencia).

2.8.2. Posibilidades. El conjunto de posibilidades de este individuo es-
t4 determinado por:

iz Su disponibilidad de ingreso no laboral (z) y por el salario de mer-
cado, o pago al trabajo (wy), que junto con el precio de los bienes
(p) determinan la restriccién presupuestaria.

ii.: Su disponibilidad de tiempo total (T), que puede dedicar al tra-
bajo (¢) o al ocio (h). Esto determina la restriccién de tiempo de
este individuo.

Es decir, la elecciéon de = y h estd restringida por las siguientes condi-
ciones:

pr < z 4 lwy
L+h=T
x,4,h >0

0, alternativamente,

px + hwy < z +Twy
z,(T—h),h>0

Esta segunda forma de escribir las restricciones presupuestaria y tempo-
ral en una sola, de la forma pzx + hwy < z + Twy, enfatiza el hecho que el
ingreso que obtendria este individuo si dedicara todo su tiempo disponible
a trabajar serfa z + T'wy, lo que denominamos “ingreso completo” (Full in-
come). A partir de ello, el ocio se puede considerar como consumo (con un
precio del ocio de wy, que corresponde a lo que se deja de ganar por el hecho
de no trabajar).
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2.8.3.  Optimo del consumidor. El problema de eleccién de este indivi-
duo se puede representar como:

maxu = u(x,h)
x,h

s.a. pxr+hwy < z+Twy
z,(T—h),h>0

Utilizaremos las condiciones de Kuhn-Tucker para encontrar la asigna-
cién 6ptima de ocio-trabajo. Para ello escribimos el lagrangeano como:

L=u(z,h)+ M (z+Twy — px — hwy) + Ao (T — h)

Las condiciones de Kuhn-Tucker son entonces:

oL oL

g:ux—)\lpg() che gm:(ux—)\lp)xzo
%%—uh—/\lwg—)\zgo che %%h—(uh—)\l’wg—)\g)h—o
%zz%—ng—p:E—hngO chc %A12(2+ng—pm—hwg))\1:()
ar )

= T _h> N, — _ —

D T—h>0 che 8)\2/\2 (T—h)X2=0

Dado el supuesto de no saciedad, sabemos que la restriccién presupues-
taria se cumple con igualdad en el 6ptimo. Dado que estamos estudiando
la oferta de trabajo, nos concentraremos en los casos en que x > 0 (por
lo que se debe cumplir que u, — A\p = 0), y en que h > 0 (por lo que se
debe cumplir que uj, — \Mjwy — A2 = 0), para analizar los dos casos posibles
respecto de las horas de ocio: h =T 6 h < T. Es decir, nos centramos en la
pregunta de si el individuo decide trabajar (h <T') ono (h=T).

Graficamente, el problema se puede representar como la buisqueda de la
curva de indiferencia més alta que se puede alcanzar, dada las restricciones
de presupuesto y de tiempo descritas, que se representan en la figura 12.

CASO A: h < T. En este caso sabemos que Ay = 0, por lo que obtenemos
las condiciones up, — Mqwy = 0y up — A1p = 0, y como es usual estas dos
condiciones se pueden reescribir como:

Up, Wy

Ug p

Es decir, nuevamente la solucién 6ptima es aquélla en que se iguala la
TMS al costo de oportunidad. Gréaficamente, lo que buscamos entonces es
la tangencia entre curva de indiferencia y restriccién, tal como ocurria en la
solucién interior del problema del consumidor.
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C A
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T h
F1GURA 12. Restriccién presupuestaria en eleccién de horas
de trabajo
C A
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p

FicuraA 13. Caso en que el individuo decide no trabajar

CASO B: h =T (o £ =0). En este caso sabemos que Ay > 0. Luego, la
condicion up — Ajwy — Ao = 0 ahora implica: up, — Ajwe = A2 > 0. De modo
que, al considerar la primera condicién u; — A1p = 0, obtenemos:

un o we
Uy p

Esto implica que el individuo no trabaja si la tasa marginal de sustitucién
subjetiva es mds alta (o a lo sumo igual) que la tasa marginal de sustitucién
de mercado de ocio por consumo en el tramo relevante, como se representa
en la figura 13.
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C A

FI1GURA 14. Salario de Reserva

Existe un nivel de salario w; que define el paso del caso A al caso B:
para cualquier salario real % mayor que % el individuo decide trabajar,
mientras que para cualquier salario menor el individuo decide no trabajar
(y a ese salario estd indiferente entre trabajar o no hacerlo). Dicho nivel de

salario recibe el nombre de salario de reserva. En el caso que estamos
. . wy .
considerando el salario real de reserva 7" corresponde a la tasa marginal

de sustitucién subjetiva evaluada en el punto (h =T, x= %), ya que para

cualquier salario mds alto decide trabajar, y para cualquier salario mas bajo
decide no trabajar, como se aprecia en la figura 14: si el salario es mayor al

salario correspondiente a la TMS evaluada en (h =T x= %), vemos que el

individuo decide trabajar (linea punteada superior). Si es menor, decide no
trabajar (linea punteada inferior).

En casos mds generales, mantenemos la definicién de salario de reserva:
aquel salario tal que, para un mayor salario el individuo decide trabajar,
y para uno menor decide no trabajar. Asi por ejemplo, si suponemos que
existe un costo fijo f asociado a trabajar (costo de transporte, por ejemplo,
que no depende de las horas trabajadas), tendremos que el salario de reserva

serd més alto que el indicado por la TMS evaluada en (h =T,z = %), como
se ilustra en la figura 15. En la figura se aprecia que el salario de reserva
es mayor que el indicado por la TMS evaluada en (h =T, z= %), marcada
por la linea gruesa.

2.4. Consumo intertemporal. Cuando pensamos en un problema
de consumo intertemporal, el énfasis estd en que el individuo vive por dos
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C A

Ugn trabajar

T h

FiGURA 15. Salario de reserva con costo fijo de trabajar

o0 mds periodos, y es posible que prefiera no gastar todo su ingreso en cada
periodo, sino ahorrar algunos periodos, para desahorrar en otros (y poder
gastar mds que su ingreso en aquellos periodos).

2.4.1. Preferencias. En este caso, normalmente agregamos el consumo
en el perfodo ¢ en un bien compuesto que denotamos ¢; (cuyo precio podemos
normalizar en 1), y las preferencias se definen sobre planes de consumo
¢ = (co,c1,..-Cty ..., c7), donde T es el periodo final. Supondremos que T' = 1,
de modo que sélo hay dos perfodos. Nuevamente supondremos que estas
preferencias se pueden representar mediante una funcién de utilidad wu.

2.4.2. Posibilidades. Si denotamos el ingreso del individuo en el perio-
do ¢ como my, las posibilidades del individuo se definen por el par (mg, m;)
y por la tasa a la que podemos traspasar ingreso presente a ingreso futuro y
viceversa. Por ejemplo, si el individuo recibe su ingreso en un bien perecible
que no se puede vender en el mercado, no hay manera de traspasar parte
del ingreso presente al futuro. Si recibe su ingreso en un bien que es al-
macenable pero no se puede vender en el mercado, puede traspasar todo su
ingreso presente al futuro, pero no obtiene ningin retorno por su ahorro.
En cambio, si recibe su ingreso en dinero (o en un bien que puede vender y
transformar en dinero), y al ahorrar $1 gana un interés de r, sabemos que
en el periodo siguiente recibe $ (1 + r) por cada peso ahorrado. Respecto
de la capacidad de traspasar ingreso futuro al presente, es claro que ello de-
pende de las posibilidades de endeudamiento de este individuo: si se puede
endeudar a tasa r, sabemos que en el perfodo siguiente tiene que entregar
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C A

FicurA 16. Conjunto de posibilidades en problema de con-
sumo intertemporal

$ (14 r) por cada peso en que se haya endeudado en el periodo inicial (y si

quiere entregar $1 en t = 1, en t = 0 se debe endeudar en $ ﬁ ).
Entonces, si el individuo puede ahorrar o endeudarse a una tasa r en
el mercado financiero, tenemos que si no consume nada ent =1, ent =0
el individuo podrfa consumir como méximo mg + 1"%, esto es, el valor
presente (VP) o valor actual (VA) de los ingresos de su vida activa. A
su vez, si consume ¢ ent = 1, en t = 0 puede consumir como méaximo
mo + % De esta tltima condicién se desprende que el conjunto de

posibilidades de consumo intertemporal se define por:

C1
B
CO+1+r_m0+1—|—r

En palabras, el valor presente del consumo no puede superar al del ingreso.

La frontera superior de este conjunto define la restriccién presupues-
taria intertemporal:
C1 m1
— =my +
147 147
la que es similar en su forma a la restriccién presupuestaria del consumidor
dotado de una canasta, como se muestra en la figura 16.

co +

Este modelo también ha sido utilizado para entender la decisién de in-
versién. Si un inversionista dispone de un ingreso inicial yg y de un proyecto
o conjunto de ellos, su ejecucién generard un conjunto de posibilidades de
consumo en el plano (¢, ¢1), digamos, de forma:

c1 <9 (Yo — o)
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c.x 4

% = g(x,)

>
Yo-% Yo G Cor Yo %

FicurA 17. Teorema de Separacién de Fisher-Hirshleifer

donde g () es una funcién (posiblemente creciente) que indica cudnto dinero
se obtiene en t = 1 si se invierte $z en ¢ = 0. El monto invertido en ¢ = 0
corresponde a la diferencia entre el ingreso disponible y el consumo en dicho

periodo, (yo — o) .

La forma de este conjunto dependera de las caracteristicas del proyecto:
si es divisible, tendra una frontera continua; si el proyecto tiene rendimientos
decrecientes, entonces serd céncavo. El inversionista, entonces, escogerd el
punto que maximice su utilidad.

Si, ademds de los proyectos que definen este conjunto, el inversionista
tiene acceso al mercado de capitales, pudiendo endeudarse o prestar a la
misma tasa r, tenemos un resultado tremendamente importante, que provee
la base conceptual de la Evaluacién de Proyectos: el Teorema de Sepa-
raciéon de Fisher-Hirshleifer. Este teorema establece que las preferencias
del inversionista son irrelevantes para determinar la inversién 6ptima. Si
definimos zg como la cantidad que invierte en ¢t = 0 y x1 la cantidad que
obtiene en ¢t = 1 producto de dicha inversién, notamos que el mayor conjun-
to de posibilidades de consumo se logra escogiendo el proyecto (o nivel de
inversién inicial, 29) que maximiza la siguiente expresion:

g (wo)
1+r

(w0 = @0) + 7=, 6 (90— 20) +
0 — Zo -, O 0 — To

Y 1+ OV

Lo mds conveniente para el inversionista es elegir el proyecto que genera un
mayor conjunto de posibilidades de consumo, y luego escoger dentro de ese
conjunto la canasta de consumo 6ptima. Lo anterior se representa en la

figura 17.
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Esto implica que todo inversionista expuesto a esas posibilidades escoge
el proyecto que maximiza el valor actual neto (VAN, esto es, el valor actual de

los flujos netos de la inversién), que corresponde a (—xg + %) , y escoge su

plan de consumo favorito por la via de prestar o endeudarse, dependiendo de
si el proyecto le entrega mas o menos consumo presente que lo que preferiria.

2.5. La dieta: el modelo de los atributos de Lancaster. Con-
sideremos el problema de un consumidor que valora los atributos de los
alimentos que consume (por ejemplo, vitaminas, V', y proteinas, P), y no los
alimentos en si mismos. Los alimentos se pueden adquirir en el mercado (y
con ello indirectamente se adquieren atributos), pero los atributos no pueden
ser comprados directamente. Los alimentos tienen distintos atributos: por
ejemplo, la carne entrega a}:/ vitaminas y af protefnas; las frutas entregan
a}/ vitaminas y a? proteinas, etc.

2.5.1. Preferencias. Las preferencias del individuo se definen sobre com-
binaciones de atributos, (V, P) en nuestro ejemplo. Suponemos nuevamente
que estas preferencias se pueden representar mediante una funcién de utili-

dad wu.

2.5.2. Posibilidades. Las posibilidades ahora dependen del ingreso del
individuo (que suponemos fijo e igual a m), de los precios de los bienes
(alimentos) que puede comprar en el mercado, y del contenido vitaminico y
proteico de estos bienes.

Consideremos el caso de dos bienes: carne y frutas, con precios p. y py,
respectivamente. Entonces, las restricciones son las siguientes:

prf+pec < m
V = fa}/ + cay
P = faff + cal

La primera restriccién es la presupuestaria, e indica qué canastas de
frutas y carne se pueden comprar con m pesos. Las dos siguientes indican
cudntas vitaminas y cudntas proteinas se obtienen de una canasta (f,c).

Si no se alcanza el punto de saciedad en alguno de los atributos valorados,
entonces la restriccién presupuestaria se satisfard sin holgura. Reemplazdn-
dola en las otras dos podemos conseguir el conjunto de calorfas y proteinas



32 1. DECISIONES Y PREFERENCIAS

alcanzables:
Vo <m—pC> o/ + caV
by
Vpr—a¥m
ac pf - af Dec
_ fo—a}/m
f m = Pe a‘c/pf—a}/pC m De fo — a}/m
j = = — — — .
Py pr Py \alpr—afpe
P = fajf + cal

m pe Vpr — a}/m P Vpr — a}/m p
I R U vasommn onll B 17 A all W s vanl I
Py pr \alps—ajpe alpf —agpe
Luego, podemos describir el conjunto de posibilidades como una ecuacién
lineal en el plano (V, P):

a?may — afa}/m a?pc + acppf
P = 1% v Vv 4
e Pf—QfPe Qe Pf— afPe

Como la carne tiene més protefnas que los vegetales en términos relativos,
esto es:

P
o _a
—_— < —
ay ~af

entonces la mayor cantidad posible de protefnas se consigue gastando todo
el ingreso en carne. Eso corresponde al punto:

m m
V,P)= | —dY,—al >
v.p) = (2l Mot
Similarmente, si todo el ingreso se gasta en vegetales, se obtiene la mdxima
cantidad posible de vitaminas:

m m
V,P) = aV,aP>
W0 (pf Ppp!

Combinaciones de ambos dan origen a puntos intermedios. Geométri-
camente, entonces, el conjunto de posibilidades de consumo de vitaminas y
proteinas es un tridgngulo, cuyos vértices corresponden al (0,0) y a los dos
puntos indicados arriba, como se muestra en la figura 18.

Parte del atractivo de este ejemplo es que en cierto sentido permite
pensar en la teorfa del consumidor en general como la “forma reducida” de un
problema méds complejo, en que las personas satisfacen necesidades anteriores
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carne

»frutas

<V

FicuraA 18. Conjunto de Posibilidades en problema de la dieta

(salud, estética, espiritualidad, tranquilidad, etc.) de manera indirecta por
la via de comprar carne, pinturas, libros, etc.

Por otro lado, nos hace pensar que podemos “descomponer” cada bien
en pedazos cuyo valor acaso sea més ficil de valorar que el paquete entero.
Piénsese por ejemplo en una casa. Sin duda, todas las casas son distintas:
difieren no sélo en su tamano y forma, distribucién, tamano y disposicién
de su terreno, materiales, antigiiedad, etc., sino ademds en su ubicacién, y
los servicios publicos que ello conlleva (accesos, seguridad, etc.) Por ello, es
virtualmente imposible pensar en mercados perfectamente competitivos de
casas, puesto que por cierto no se trata de bienes homogéneos. Sin embargo,
si los atributos de una casa se resumen en un conjunto reducido de caracterfs-
ticas, entonces podemos pensar en mercados perfectamente competitivos de
esas caracterfsticas, y en ese caso, el valor (precio perfectamente competitivo
de la casa) seria simplemente la suma de los valores de sus atributos.

Otro ejemplo en el que esta idea se ha explotado significativamente es el
mercado de los activos financieros: si se piensa cada activo financiero como
un paquete de promesas de pago contingentes en la ocurrencia de diversos
eventos (que el producto sea un éxito, que llueva de manera que la demanda
sea baja, que no haya huelga, etc.), entonces el valor de cada activo puede
inferirse de los valores de cada componente. Esta idea es, de hecho, la
base de la mayor parte de los modelos de valoracién de activos con que
contamos actualmente, y sobre ella volveremos brevemente en el capitulo
8. A continuacién, en cambio, usaremos la idea de los atributos en una
adaptacién diferente.
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maA

F1curA 19. Eleccién de Cartera

2.6. El problema de la cartera. Una cartera de activos puede ser
valorada por sus atributos. Una teorfa simple propone que hay dos atributos
relevantes desde la perspectiva de un inversionista: la rentabilidad esperada
(esto es, la esperanza de la tasa de variaciéon que la riqueza experimente en
el periodo) y el riesgo, usualmente medido como la desviacién estdandar de
la rentabilidad (o volatilidad).

Cada activo k = 1,2, ..., K entonces estd representado por los siguien-
tes nimeros: su retorno esperado py, la varianza de su retorno O'%, y las
covarianzas de su tasa de retorno con la de los otros activos, opp.

Si s6lo hay dos activos, la varianza de una cartera en que a% estd
invertida en el activo 1 estd dada por:

0® =oia® + 03 (1 —a?) +2a (1 — @) o
y su retorno esperado por:

p=ap+(1—a)py

Siendo la varianza una funcién cuadrética de « y la media una funcién
lineal, el conjunto de combinaciones de media y varianza que se pueden
conseguir estd dado por una forma cuadrética, como se muestra en la figura
19. Luego, un inversionista para quien el riesgo (varianza) sea un mal y el
retorno esperado (media) un bien, tendrd, entonces que escoger una cartera
como la que se muestra en la figura 19.
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3. El problema del bienestar

La mayor parte del interés en la ciencia econémica proviene de la ca-
pacidad que demuestre de contribuir dltimamente a mejorar el bienestar
de la humanidad, de un pais, o de un grupo de personas. En efecto, méds
alla del valor estético de la ciencia, su utilidad proviene de su capacidad
de proveernos de buenos consejos, que permitan mejorar nuestra calidad de
vida. El bienestar de individuos y grupos, entonces, ocupa un lugar central
en el andlisis econémico.

Hasta ahora, sin embargo, nos hemos limitado a describir el compor-
tamiento de individuos, con un fin no mds ambicioso que el de predecir lo
que cada persona hard. En esta seccién, en cambio, nos hacemos cargo de
la pregunta de si lo que elige un individuo es o no una de las alternativas
mds deseables o de mayor bienestar.

La nocién de bienestar es sin duda compleja. Una persona ciertamente
no se siente bien si no ha satisfecho sus necesidades bésicas (comida, abrigo,
salud, descanso, etc.), pero seguramente la lista no acaba ahi. El bienestar
también estd relacionado con la seguridad, con las relaciones afectivas que
establezca, con su opinién de si misma (autoestima), etc. Pero el bienestar
de una persona no se refiere a un paquete especifico de bienes como és-
tos que podamos enumerar, sino a una sensacién interior quizas fdcilmente
reconocible por si misma pero de dificil descripcién.

Tratdndose de una sensacién interior, no es facilmente observable por
terceras personas. En efecto, normalmente juzgamos cémo tal o cual evento
debe haber afectado a una persona que conocemos, sin realmente ver su
efecto, sino mds bien imagindndolo en un acto de empatia, proyectando a
partir de la experiencia personal. En la medida en que unos y otros seamos
similares (“semejantes”), tal ejercicio de proyeccién puede ser perfectamente
valido como método de prediccién del bienestar ajeno. En cambio, en la
medida en que seamos distintos, tal ejercicio nos dard un entendimiento
parcial y a menudo equivoco sobre el bienestar del préjimo.

En el andlisis del comportamiento del consumidor, por ejemplo, se enfa-
tiza la heterogeneidad de las canastas que unas y otras personas compran.
Si las personas actian distinto, quizds no sélo difieran en sus posibilidades
sino también en sus preferencias, y por ende en el bienestar que consiga de
un bien o hecho.

La profesién ha adoptado un criterio en cierta medida pragmaético, pero
razonable al menos en una amplia gama de aplicaciones de interés para el
economista, si bien no en general. Este criterio consiste en suponer, por una
parte, que el bienestar es una sensacién interior, inobservable por terceros,
y por otra, que ninguna persona actia en contra de su propio bienestar.
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Observe que, combinados, estos supuestos significan que el bienestar de
una persona es medible a partir del nivel de utilidad que alcance, puesto que
la funcién de utilidad resume el comportamiento de la persona. Observe
también que la tnica forma de saber qué le da mayor bienestar a una per-
sona es observando su comportamiento. Este planteamiento es central en el
anglisis econémico, por lo que a su formalizacién la llamaremos “Axioma 0”
6 “Axioma base del bienestar”.

Ax1oMA 0 (base). Todo individuo se comporta de manera coherente con
su bienestar y, por tanto, su bienestar aumenta si y sélo si su utilidad lo
hace.

El axioma 0 es probablemente el responsable de la visién econémica
del hombre, u homo economicus como algunos autores prefieren llamarlo.
La expresiéon “el hombre maximiza” apunta a la idea de que el hombre
voluntariosamente intenta hacer lo que més le conviene con los medios a su
alcance. Que no haga algo imposible —fuera de su alcance— es tautolégico;
que haga algo (“se comporte”) también, puesto que de lo contrario no tendria
un problema de eleccién. Que lo que haga sea lo mejor para s{ mismo es
obviamente algo que no puede comprobarse sin conocer qué es mejor para
ese individuo; si aceptdaramos el axioma 0, entonces esta frase también seria
tautoldgica.

Por otro lado, para evitar ambigiiedades, es importante que la evaluacién
que cada persona haga del bienestar propio sea la misma en todo momento
del tiempo. En caso contrario, seria necesario apelar a una nocién trascen-
dente de bienestar, y el axioma 0 perderia su relevancia. Que una persona
haga lo mejor para sf misma no significa mucho si esa misma persona cambia
constantemente de opinién respecto de qué es mejor para si. En cambio, si
esa persona mantiene los mismos objetivos durante toda su vida, siempre
puede evaluar su comportamiento con base en los mismos pardmetros, con-
sistentemente. Observe que el suponer que una persona mantiene siempre
la misma nocién de bienestar implica, bajo el axioma 0, que esa persona
mantiene siempre las mismas preferencias o funcién de utilidad. En este
caso, decimos que la persona es intertemporalmente consistente.

Como todo supuesto, el axioma 0 puede no ser vilido en muchas situa-
ciones. De ser cierto, por ejemplo, no existiria el arrepentimiento. Cuan-
do una persona mira hacia atrds y desea haber actuado distinto, estd re-
conociendo que existia otro curso de accién en el momento en que escogid,
disponible y a la vez superior. Esto podria ocurrir porque su conocimiento
mejoré en el intertanto, y en ese caso no tildarifamos de inconsistente al ar-
repentido, porque la razén por la que escogié una alternativa inferior era la
ignorancia de la existencia de una mejor alternativa. Presumiblemente, por
ejemplo, ésta es la razén por la que los padres toman las decisiones a nom-
bre de los hijos: cuando son muy pequenos, no conocen sus opciones; cuando
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son algo mayores, no tienen claridad o no toman en cuenta las consecuen-
cias de sus acciones, o bien sélo consideran las consecuencias inmediatas.
Cuando alcanzan la edad adulta, idealmente agradecen las decisiones que
contrariaron sus preferencias de entonces.

Si el arrepentimiento no va acompanado de un mayor conocimiento, sin
embargo, si estarfamos en presencia de una persona que “no maximizo”
(violando el axioma 0), o alternativamente cambi6 la manera en que evalia
su propio bienestar, esto es, cambié su funcién de utilidad (y por tanto
actia de manera inconsistente en el tiempo). No es muy dificil imaginar
situaciones de este tipo. Considérese, por ejemplo, el caso del drogadicto
que se somete al tratamiento en contra de su voluntad, pero a posteriori
lo agradece. Claramente evalia de manera diferente la situacién antes y
después de rehabilitarse.

Habiendo reconocido la existencia de excepciones al axioma 0, quizds
poca gente pueda objetar su validez intuitiva en la mayor parte de las situa-
ciones que analizaremos. Por ejemplo, las decisiones de compra de las fa-
milias.

Es interesante observar que el axioma 0 es coherente con dos visiones
filoséficas distintas del hombre: el liberalismo y el utilitarismo. De acuerdo
al liberalismo, el ser humano sélo puede desarrollarse en plenitud en libertad,
por lo que el resguardo de la libertad individual se convierte en un valor de
suma importancia. El utilitarismo, en cambio, sostiene que el objetivo de
la sociedad debiera ser la biusqueda del mayor bienestar posible para la
humanidad, siendo este bienestar la suma del bienestar de cada uno de los
individuos que la componen.

Observe que, bajo el axioma 0, lo que cada persona hace en libertad de
hecho es lo mejor para sf misma. En la medida en que esto sea cierto, el
utilitarista querrd preservar la libertad individual, pues ello es instrumental
al objetivo de conseguir la mayor utilidad posible. Asi, el utilitarista y
el liberal apoyardn las mismas medidas. Sin embargo, sin el axioma 0,
aln cuando el comportamiento propio pueda deteriorar el bienestar de una
persona, el liberal seguird apoyando el ejercicio de su libertad, mientras que
el utilitarista preferird ejercer la coercién para evitar la pérdida de bienestar.

Por cierto, la descripcién presente es caricaturesca, pues existen una
gama de liberales y utilitaristas. La profesién, gracias al axioma 0, se ha
mantenido cercana a ambas visiones. Por otra parte, las discusiones que
ocurren en su interior, frecuentemente se pueden caracterizar en términos
de estas dos posturas. Sobre este tema volveremos al discutir la nocién de
bienestar social.

A lo largo de este curso, entonces, recurriremos al axioma 0 cada vez
que queramos referirnos al bienestar de un individuo, suponiendo por tanto
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que es bueno para cada individuo satisfacer sus preferencias. Es importante
tener presente este hecho, especialmente cuando lleguemos a conclusiones
que desafien la intuicién.

Ejercicios

1. (*) El conjunto A={a,b,c,d} representa cursos de accién mutua-
mente excluyentes. Se observa que un individuo escogié de la si-
guiente forma:

Cuando sus posibilidades fueron: Escogié
A={c,d,b} c
A= {b,d} d
A={a,b,c,d} a

a) Construya una relacién de preferencias consistente con este
comportamiento.

b) Construya una funcién de utilidad u(-) que represente esas
preferencias.

¢) Demuestre que cualquier transformacién monétona creciente
de u(-) representa las mismas preferencias. Explique.

d) Prediga el comportamiento del individuo en las siguientes situa-
ciones. Explique su razonamiento.

1) A={b,c}
2) A={a,b,d}
3) A= {d}

4) A={a,c}

2. (*) Apuretti tenfa un trabajo en que se le pagaba $500.000 al

comienzo del mes. Sin embargo, no estaba muy feliz, porque, sien-
do un comprador compulsivo, en la segunda semana tipicamente
ya casi se habfa gastado todo jy todavia le quedaban tres semanas
por delante! En efecto, en la semana 1 comia caviar y langostas y
pasaba el fin de semana en un hotel en la nieve, mientras que en
las tres semanas siguientes se iba a pie al trabajo y comia algunos
cereales y conservas que hubiese echado al carro del supermercado
casi por error.
Hasta que un buen dia fue despedido, y consiguié rdpidamente otro
trabajo en el que recibe $100.000 semanales. Desde entonces se ve
a Apuretti sonriente todos los dias, y gastando en cada semana lo
que recibe.

a) {Puede imaginar alguna relacién de preferencias que satisfaga
los axiomas 1 a 3, que sea consistente con el comportamiento
de Apuretti? Si puede, dibtjela en un gréfico, poniendo en el
eje horizontal el consumo en la semana 1, y en el vertical el
consumo total de las semanas 2 a 4. Si no puede, muestre por
qué. En cualquier caso, explique.
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. Cree usted que haya razones para pensar en este caso que el
axioma 0 no se cumple? Explique claramente.

3. (*) Dibuje la restriccién presupuestaria para los dos bienes x e y que
consume un individuo en las situaciones descritas a continuacion.
Sea preciso y explique claramente su respuesta en cada caso:

)
b)

)

El individuo tiene un ingreso de 2000, y paga un precio p; = 10
por el bien z. El bien ¥ no estd disponible en el mercado.
El individuo tiene un ingreso de 2000, y paga un precio p; = 10
por el bien x. El precio del bien y es p, = 20 por la primeras
10 unidades, y p, = 10 si y > 10.

El individuo tiene un ingreso de 2000, y paga un precio p; = 10
por el bien z. El bien y sélo se puede comprar en paquetes de
10 unidades, cuyo precio es py = 150 (donde ¥ es el paquete
de 10 unidades de y).

El individuo tiene un ingreso de 2000, y paga un precio p, = 10
por el bien z. El bien y sé6lo se puede comprar en paquetes de
10 unidades, cuyo precio es py = 150 (donde 7 es el paquete de
10 unidades de y), pero ademds cada paquete de y viene con
una unidad de z de regalo.

4. (*) Sufriday Agotada sélo piensa en sus préximas vacaciones, segu-
ramente una espléndida combinacién de dias de playa (z1) y dias
de paseo (x2). Cada dia de playa cuesta $3.000, mientras que cada
dfa de paseo cuesta $6.000. Sufriday cuenta con un presupuesto de
$45.000 y dispone de 10 dias de vacaciones. Sus preferencias, por
otro lado, son representables por medio de la funcién de utilidad

)

u(z1,z2) =2Inzy + 3lnxs

Plantee un problema de optimizacién que le permita predecir
cémo organizard Sufriday sus vacaciones, esto es, cudntos dias
paseard y cudntos dias ird a la playa. En su respuesta, suponga
perfecta divisibilidad de los dias.

Grafique el conjunto de posibilidades de Sufriday. Asigne en el
grafico una letra a cada caso posible, y explique en cada caso
qué restricciones se satisfacen con holgura.

Resuelva el problema por el método de Kuhn-Tucker. Pre-
oclpese de explicar su procedimiento, y sea explicito respecto
de condiciones de primer y de segundo orden.

Explique por qué su respuesta no cambiaria si la funcién de
utilidad de Sufriday hubiese, en cambio, sido
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Explique, asimismo, por qué su respuesta tampoco cambiarfa si
Sufriday no maximizara utilidad sino que minimizara el indice

1
T@s,m) = vl

5. (*) Un consumidor valora el consumo de dos bienes, libros (L) y
comida.(C), y enfrenta precios p;, = 25 y pc = 3 respectivamente.
El ingreso mensual de este individuo es fijo e igual a m = 100. Las
preferencias de este individuo se pueden representar mediante la
siguiente funcién de utilidad: u (L, C) = LY*C3/4

a) Plantee el problema de optimizacién del consumidor, y resuel-
va, explicando brevemente el procedimiento, y verificando las
condiciones de segundo orden correspondientes. En su respues-
ta debe graficar el conjunto de oportunidades del consumidor,
mostrando en el gréfico todos los casos posibles y explicando
por qué descarta todos excepto uno.

b) Suponga ahora que una nueva ley para promover la lectura
obliga a todos los consumidores a comprar al menos dos libros
al mes. Plantee el problema de optimizacién y resuelva usan-
do las condiciones de Kuhn-Tucker. En su respuesta debe
mostrar el procedimiento completo (justificando cada uno de
los casos que descarte como solucién), mostrando cémo cambia
el conjunto de posibilidades del consumidor y mostrando en el
grifico cudles son los nuevos casos posibles a verificar.

¢) {Aumenté o disminuyé la utilidad del consumidor al incorpo-
rar esta nueva restriccién?, jpor qué?

6. (*) Ana valora el consumo de vitaminas (V) y proteinas (P), atribu-
tos que no pueden ser adquiridos directamente en el mercado, sino
a través de los alimentos (que puede combinar como ella quiera).
Suponga que ella tiene un ingreso de $5.000 y puede elegir entre
tres alimentos posibles: A, B, y C.

Cada unidad de A cuesta $1000 y entrega 20 unidades de V y
5 unidades de P.

Cada unidad de B cuesta $500 y entrega 2 unidades de V y 10
unidades de P.

Cada unidad de C cuesta $250 y entrega 3 unidades de V y 3
unidades de P.

Muestre en un gréfico el conjunto de posibilidades de consumo
de Ana (en el plano V,P), explicando brevemente.

7. (**) Paula tiene que elegir cudntos kilos de carne (c) y cudntos kilos
de verdura (v) comprar. La funcién de utilidad que representa las
preferencias de Paula es:

(1+c¢)

u(e,v) =
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El precio del kilo de carne es p. = 10, y el precio del kilo de
verduras es p, = 5. El ingreso de Paula es 100, de modo que su
restriccién presupuestaria es

10c + 5v < 100

SE PIDE:

Plantee el problema de optimizaciéon y resuelva usando las
condiciones de Kuhn-Tucker. En su respuesta debe mostrar
el procedimiento completo (justificando cada uno de los casos que
descarte como solucién). Explique la intuicién de su resultado.
(**) Juan valora el consumo de bienes (z) y ocio (h). Sus prefe-
rencias se representan mediante la funcién:

u=uzxh

El dispone de 100 horas para el ocio o trabajo (£), de modo que su
restriccién de tiempo es de la forma h+ ¢ = 100. Ademds, dispone
de un ingreso no salarial de $500, y recibe un salario de w por hora.
El precio de los bienes es p = 1.

a) Suponga que w = 10. Plantee el problema de optimizacién, y
resuelva usando las condiciones de Kuhn Tucker (debe funda-
mentar brevemente por qué descarta los casos que correspon-
dan). Recuerde verificar el cumplimiento de las condiciones
de segundo orden correspondientes.

b) Encuentre el salario de reserva, explicando claramente a qué
corresponde este concepto. Apoye su respuesta en un grafico.

¢) Suponga ahora que si Juan trabaja, su tiempo total disponible
para el ocio y trabajo cae a 80 horas (gasta 20 horas en traslado
al trabajo, lo que no constituye ocio ni trabajo). ;Es su nuevo
salario de reserva mayor o menor que el anterior? Explique
claramente y grafique (no es necesario calcular).

(*) Un aumento de la tasa de interés reduce la riqueza de todos
y, por tanto, empeora el bienestar de ahorrantes y deudores. Co-
mente.

(**) Considere un individuo que vive dos periodos, t = 0y t =
1, y cuyas preferencias se pueden representar mediante la funcién
u (co,c1) = cgc1, donde ¢; denota el consumo en el periodo t. Su
dotacién consiste en un ingreso de $100 en ¢ = 0 y nada en t = 1.
Ademais, existe un mercado de crédito que permite prestar (ahorrar
en t = 0) o pedir prestado (endeudarse en ¢t = 0) a la tasa de interés
r=10%.

a) {Cudl serd el nivel de consumo de este individuo en cada perio-
do? Plantee el problema de maximizacién correspondiente y
resuélvalo mostrando su resultado en un gréfico (sea cuidadoso
al graficar).
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b) Suponga ahora que en t = 0 este individuo tiene la posibilidad
de invertir en uno de los siguientes dos proyectos (mutuamente

excluyentes):
Proyecto 1: g(x)= 1022
Proyecto 2: g(x)= 2021

donde por $z de inversién en ¢t = 0, el proyecto entrega $g ()
en t = 1. Ambos proyectos son perfectamente divisibles.

i Cudl proyecto escogera? ;Cudl serd el monto de la inversién
y el nivel de consumo de este individuo en cada perfodo? FEx-
plique intuitivamente su resultado, mostrando la situacién en
un grafico.

11. (***) Severo Fierro es una persona ordenada, inflexible, incluso algo

neurdética segin algunos. Independientemente de si eso es cierto o
no, Severo cree en el balance, en el equilibrio, y se ha impuesto
la disciplina de no consumir hoy un peso adicional si no puede
garantizarse a si mismo que podrd también hacerlo en el futuro.
De este modo, su comportamiento de consumo intertemporal se
puede representar por medio de la siguiente funcién de utilidad:

u(er,c2) = min{cq, e}

donde ¢; es consumo presente y co consumo futuro. Siendo tam-
bién un hombre imaginativo y de visién, tiene tres proyectos de
inversiéon independientes e indivisibles en carpeta, como se indica
en la siguiente tabla:

Proyecto Inversién Retorno

o 10 20
B 10 10
v 20 30

Severo, por otro lado, tiene una dotacién de (¢1,¢2) = (200,0), y
no tiene acceso al mercado de crédito.

a) Caracterice su conjunto de posibilidades de consumo. Sea ex-
tremadamente cuidadoso(a) al indicar qué puntos de la fron-
tera pertenecen y cudles no pertenecen al conjunto.

b) Verifique que Severo podria escoger un perfil de consumo como
(cf.¢3) = (60, 60).

¢) Lo anterior significa que Severo podria desperdiciaria hasta 100
unidades de consumo en el presente, lo que ha llevado a sus
criticos a tildarlo de “irracional”. FExisten diversos sentidos
que se le pueden atribuir a la palabra irracional. Por ejem-
plo, fallar el Axioma de Transitividad, o bien fallar el Axio-
ma 0. Explique qué significa ser irracional en ambos casos.
¢ Es Severo una persona irracional en el sentido del Axioma de
Transitividad? ;Y en el sentido del Axioma 07
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No obstante lo anterior, es indudable que el comportamiento
de Severo escapa a lo normal. Su amigo Miope Apuretti, por
otro lado, tiene la siguiente preferencia:
(/6\1,62) - (51,52) =
{/C\l > El} 6 {/0\1 = 51 yEQ > 52}
1) {Qué harfa Miope si estuviese en el lugar de Severo?
2) ;Esirracional Miope en alguno de los sentidos menciona-
dos en (c)?

Suponga en cambio que se abre un mercado de crédito, en
donde se puede prestar o pedir prestado a la tasa de r = 10 %.

1) Determine el nuevo conjunto de posibilidades de con-

sumo.

2) ;Qué hard Severo en esta nueva situacién? jDesechard

algo de consumo en alguna fecha?

3) (Qué haria Miope si estuviera en los zapatos de Severo?
Imagine que, finalmente, Miope y Severo llegan a viejos, y
se juntan en su bar favorito a conversar sobre sus experien-
cias. Miope, muerto de sed y envidiando con toda su alma la
cerveza que Severo toma, le confiesa que se arrepiente de haber
actuado de la manera que lo hizo, con total descuido por su
futuro. Severo, a propdsito, es economista; quizds por eso le
dice con toda seguridad: “no te creo”. ;KEs acaso Severo un
fiel devoto del Axioma 0?7 Suponga que Miope actud y hablé
honestamente siempre; ;es su comportamiento compatible con
el Axioma 07
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Comentarios bibliogréaficos

La teoria de la utilidad tiene una historia larga. Jeremy Bentham (1824), fundador
de la corriente filoséfica conocida como utilitarismo, pensaba que las decisiones humanas se
podian explicar con base en el placer y el dolor que causaran. La forma matematica de la
teorfa nacié, sin embargo, en el movimiento conocido como la Revolucién Marginalista, en
que William Jevons (1871) en Inglaterra, Carl Menger (1871) en Alemania y Leén Walras
(1874) en Francia, introdujeron independientemente la idea de la utilidad marginal.

En los afios siguientes se discutié si la utilidad era o no una magnitud medible, y si se
trataba de una magnitud ordinal o cardinal. La importancia de esta pregunta tiene que
ver con (1) la posibilidad de estudiar cientificamente la utilidad de manera directa, y (2)
la posibilidad de comparar la utilidad de dos personas, para evaluar su bienestar relativo.
Esto iltimo es especialmente importante cuando se estudian las consecuencias para un
conjunto de personas de determinadas politicas ptblicas. Aunque los fundadores de hecho
concibieron a la utilidad como una magnitud cardinal medible, la visién moderna es la
contraria. Por una parte, los intentos de los economistas de desarrollar una psicologia
hedonistica no fueron fructiferos. Por otra, Hicks y Allen (1934) observaron que bastaba
con imaginar la utilidad como una magnitud ordinal para desarrollar una teorfa coherente
de la conducta. Ese es el enfoque que adoptamos en este libro.

Es interesante observar la lentitud con que los economistas comenzaron a ocupar las
matemadticas en general, y el cdlculo infinitesimal en particular. Recuerde que el célculo fue
desarrollado por Leibnitz y Newton doscientos afios antes. De hecho, Jevons (1871) crey6
necesario, en un apéndice de su libro, hacer una defensa del uso de las matematicas en el
andlisis econémico. Aunque para la segunda mitad del siglo XX ya se habia consolidado
como el lenguaje ordinario de la disciplina, algunos economistas, notablemente de la
Escuela Austriaca, lo desestiman hasta el dia de hoy.

El sitio http://www.ucl.ac.uk/Bentham-Project/, mantenido por el University College Lon-
don, contiene informacién sobre el trabajo de Jeremy Bentham.
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CAP{TULO 2

Teoria del Consumidor y Demanda Individual

En este capitulo profundizamos el anédlisis del comportamiento de un
consumidor en mercados competitivos que comenzamos en el capitulo ante-
rior. Para ello nos centramos en el caso en que las preferencias se pueden
representar mediante una funcién de utilidad cuasicéncava (de modo que las
curvas de indiferencia son convexas), en que no hay saciedad, y la solucién
al problema de optimizacién es interior, de modo que se consume algo de
cada bien. En este contexto, definimos la funcién de demanda ordinaria,
que surge del problema de maximizacién de la utilidad sujeto a la restric-
cién de presupuesto, y la funciéon de demanda compensada, que surge del
problema dual: minimizacién del costo de alcanzar un determinado nivel de
utilidad. Se estudian las interrelaciones entre ambas demandas, y la estdtica
comparativa, que consiste en analizar las consecuencias asociadas al cambio
en alguno de los pardmetros que explican la cantidad demandada (precios e
ingreso).

1. Demanda ordinaria y compensada

A partir de la maximizacién de utilidad, obtenemos las cantidades de
ambos bienes (z1 y x2) que el individuo escoge dentro de su conjunto de
posibilidades. En otras palabras, encontramos la cantidad consumida del
bien ¢ (con ¢ = 1,2) para cada nivel de ingreso del individuo y precios de
los bienes.

DEFINICION 4. La demanda ordinaria o marshalliana por el bien
¢ es una funcion que asigna, para cada nivel de ingreso m y precios de los
bienes p1,p2, la cantidad consumida de xy que permite alcanzar el mayor
nivel de wutilidad posible, dado el conjunto de posibilidades del individuo.
Denotamos esta funcion como x} = xy (m, p1,p2).

De ahora en adelante suponemos (salvo que se indique expresamente
lo contrario) que estamos en una solucién interior sin saciedad. Entonces,
la funcién de demanda ordinaria surge de la maximizacién de la utilidad
individual sujeto a la restriccién presupuestaria. Es decir, la funcién z)! =

xg (m, p1,p2) se obtiene de resolver el sistema de ecuaciones que surge de las

47
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x, A

. ey
X mp, %
FicurA 1. El problema de minimizacién de costos del consumidor

condiciones de primer orden del siguiente problema de optimizacién:
max u(zry, z2)
x1,T2

sujeto a m = x1p1 + Ta2p2

Ahora bien, supongamos que la méxima utilidad que se obtiene para
un determinado nivel de ingreso m y precios p1 y P2 es u. Nos podemos
preguntar qué pasarfa si buscamos las cantidades de x1 y 2 que permitan
obtener el nivel de utilidad w al minimo costo posible, para los mismos
precios p1 y p2. Deberfa ser cierto que las cantidades encontradas con este
procedimiento coinciden con las obtenidas a partir de la maximizacién de
la utilidad dado ingreso m, y que el minimo costo posible de alcanzar u a
dichos precios es justamente 7. Graficamente en la figura 1 vemos que, si
las curvas de indiferencia son convexas como en la figura, el minimo costo
posible de alcanzar el nivel de utilidad % no puede ser otro que el asociado
a la canasta (T1,73), que cuesta .

En general, podemos buscar las cantidades de x; y z3 que permiten
obtener un determinado nivel de utilidad « al minimo costo posible, dados
los precios de los bienes p; y po.

DEFINICION 5. La demanda compensada o hicksiana por el bien ¢ es
una funcion que asigna, para cada nivel de utilidad uw y precios de los bienes
p1, P2, la cantidad consumida de xy que permite alcanzar el nivel de utilidad
u al minimo costo posible. Denotamos esta funcién como xf =z (u, p1,p2)

Entonces, la funcién de demanda compensada surge de la minimizacién
de costos, sujeto a un determinado nivel de utilidad. Es decir, la funcién
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xf = x4 (u,p1,p2) se obtiene de resolver el siguiente problema de opti-
mizacién:

min C' = z1p1 + x2p2
T1,T2

sujeto a u = u (r1, T2)

En este caso, el lagrangeano es:

L = z1p1 + x2p2 + 7 (u — u (1, 22))

de modo que las condiciones de primer orden son:

oL ou

— N = 1.1
92, P =Yg, =0 (1.1)
oL ou

— N = 1.2
8162 p2 ’7(9.%'2 0 ( )
oL
o u—u(xy,29) =0 (1.3)

De estas condiciones, como era de esperar, se obtiene nuevamente la condi-
cién de tangencia:

TMS =2
D2

Si reemplazamos en la funcién de utilidad v = u (21, x2) las funciones
de demanda ordinaria encontradas, obtenemos la funcién de utilidad in-
directa, que indica el maximo nivel de utilidad que se puede alcanzar para
cada nivel de ingreso m y precios de los bienes p; y p2. A su vez, si reem-
plazamos en la funcién de costo C' = x1p; + x2p2 las funciones de demanda
compensada encontradas, obtenemos la funcién de minimo costo, que
indica el minimo costo al que se puede alcanzar el nivel de utilidad u a los
precios de los bienes p; y p2. Todo esto se resume en el siguiente diagrama:
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Maximizacion de utilidad Minimizacion de costos
Max u=u(Xy,%,) Min C=x,p;+X5p,
slam=xp+Xp, slau=u(xy, %)
Demanda ordinaria: Demanda compensada:
XM =X4(P1,P2mM) X1 =X%;(P1,P2,U)
%M =%(P1, P2, M) XM =%(py,P2,l)
Funcion de utilidad indirecta: Funcién de minimo costo:
v=U (%% M)=v(py, M) C*=x"py+ %"= C (p,p2,ll)

EJERCICIO 1. Considere una funcion de utilidad de la forma u(x1,x2)
= x1x2. FEncuentre las demandas marshalliana y hicksiana por los bienes
1 y 2, y muestre que la funcidon de utilidad indirecta resultante es de la
forma: v (p1,p2, m) = ﬁ, mientras que la funcion de minimo costo es de

la forma: C* (p1,p2,u) = 2\/up1ps.

Si graficamos las curvas de demanda ordinaria y compensada por el
bien ¢, obtendremos dos curvas distintas. Al graficar la curva de demanda
ordinaria por el bien 1, por ejemplo, dejamos constantes ps y m, como se
observa en la figura 2.

En cambio, al graficar la curva de demanda compensada por el bien 1,
dejamos constantes py y u, como se ve en la figura 3.

Nos interesa entender los efectos sobre la cantidad consumida que tienen
diversos cambios en el conjunto de posibilidades del consumidor.

Cuando baja el precio de un bien, las posibilidades cambian en dos as-
pectos. Por una parte, hay nuevas canastas alcanzables, y en este sentido el
individuo es “mds rico”; por otra, cambian los precios relativos de los bienes,
y por tanto su costo de oportunidad. Conceptualmente, entonces, podemos
descomponer la respuesta del consumidor entre lo que denominaremos efec-
tos ingreso (o riqueza) y sustitucién (precio relativo).

Decimos que el efecto sustitucién es el cambio en la cantidad consu-
mida de un bien al cambiar su precio, manteniendo constantes el precio de
los demds bienes y el nivel de utilidad ug (lo que se refleja en la demanda
compensada). A su vez, el efecto ingreso indica el cambio en la cantidad
consumida de un bien ante un cambio en el ingreso, manteniendo los precios
de todos los bienes constantes.
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F1GURA 2. Derivacién de la Demanda Ordinaria
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FicurA 3. Derivacién de la Demanda Compensada

La convexidad de las curvas de indiferencia asegura que al aumentar
el precio de un bien, su cantidad consumida necesariamente debe caer si
mantenemos el nivel de utilidad constante, de modo que la curva de demanda
hicksiana debe tener pendiente negativa. En efecto, la TMS es decreciente,
por lo que un aumento en % requiere de una disminucién en z1 para que la
TMS también aumente.
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FIGURA 4. Efectos sustituciéon (A-B) y efecto ingreso (B-C).
El caso de un bien normal

Graficamente es facil ver que si el efecto ingreso es positivo (el bien es
superior o normal), entonces la demanda ordinaria es més eldstica que la
demanda compensada (ver la figura 4). A su vez, si el efecto ingreso es
negativo (el bien es inferior), la demanda ordinaria es mds ineldstica que la
compensada; mientras que si el efecto ingreso es nulo (el bien es neutro), la
elasticidad de la demanda ordinaria y de la demanda compensada coinciden.

Estas conclusiones se pueden obtener a partir de un andlisis grafico (tal
como en la figura anterior para el caso del bien normal), y también alge-
braicamente a través de la Ecuacién de Slutsky.

Para derivar la ecuacién de Slutsky, necesitamos derivar primero las rela-
ciones que hay entre las demandas ordinaria y compensada, que se resumen
en el diagrama siguiente. Las flechas no numeradas del diagrama indican las
funciones de demanda que se pueden obtener a partir de la maximizacién
de utilidad y minimizacién de costos (demanda ordinaria y compensada,
respectivamente), y a partir de ellas, el valor de la funcién objetivo evalu-
ada en el 6ptimo (funcién de utilidad indirecta y funcién de minimo costo,
respectivamente). Las flechas numeradas indican cémo a partir de estas
dltimas funciones podemos volver a obtener las demandas, como se explica
a continuacién.
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Maximizacion de utilidad Minimizacion de costos
Max u=u(Xy,X,) Min C=x;p;+ X%,
slamExyp+ X, sau=u(xy, %)
Demanda ordinaria: Demanda compensada:

XM =X, (P1,P,M) X" =Xq(Py,p2,)
XM =X(Py,P2M) X" =Xp(P,P2,l)
04 © 1@
@
Funcioén de utilidad indirecta: Funcién de minimo costo:
“—

V=U (%M X M)=v(py,p,m) C*=x"p1+X%,"p,= C (p1,p2,l)

©)

En primer lugar, aplicando el teorema de la envolvente sabemos que
7%(%;2’@ = gTﬁ = —\rp, mientras que 76”(%;’;2’"1) = % = X (utilidad
marginal del ingreso). Con esto obtenemos:

Ov(p1,p2,m)

M _ O

T (p17p27m) - Ov(p1,p2,m)
om

Esta identidad nos permite pasar de la funcién de utilidad indirecta a la
demanda ordinaria (paso (1) en el diagrama), y se conoce como Identidad
de Roy.

Asimismo, aplicando el teorema de la envolvente a la funcién de mini-

9C* (p1,p2,u) _ 9L

mo costo, vemos que s = opy = 11 Con esto podemos obtener

directamente la funcién de demanda compensada a partir de la funcién de
minimo costo (paso (2) en diagrama):

oC™ (p1,p2, u)
op1
lo que se conoce como Lema de Shephard.

xllq (p17p27 'IL) =

EJERCICIO 2. Muestre que a partir de la funcion de utilidad indirecta
puede obtener la demanda marshalliana usando la Identidad de Roy en el
ejercicio anterior. Andlogamente, muestre que puede obtener la demanda
compensada a partir de la funcion de minimo costo en el mismo ejercicio.

El minimo costo al que se puede alcanzar el méximo nivel de utilidad
posible para unos precios de los bienes dados y un determinado nivel de
ingreso m, es justamente dicho nivel de ingreso. Lo inverso también es cierto:
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el maximo nivel de utilidad que se puede alcanzar gastando el minimo costo
necesario para alcanzar un determinado nivel de utilidad u, es justamente
dicho nivel de utilidad.

C* (p1,p2,v (p1,p2,m)) = m
U(pl’p270*(p17p27u)) = U

Luego, si despejamos u de la funcién de minimo costo (y dejamos C* como
m), obtenemos la funcién de utilidad indirecta. Asimismo, si despejamos
m de la funcién de utilidad indirecta (y dejamos v como u), obtenemos la
funcién de minimo costo (paso (3) en el diagrama).

EieMPLO 1. En el ejemplo desarrollado en el ejercicio 1, si despejamos
el ingreso en la funcion de utilidad indirecta obtenemos: m = 2,/vp1p2, que
corresponde a la funcion de minimo costo st llamamos C* a m, y si llamamos
u a v. Lo propio ocurre si despejamos u en la funcidon de minimo costo:

w= (%= ’
2y/pip2 |

Por el mismo argumento anterior, si en la funcién de demanda com-
pensada reemplazamos u por la funcién de utilidad indirecta, obtenemos la
funcién de demanda ordinaria (paso (4) en el diagrama):

m{W (p17p27m) = x{I (p17p27v (plap27m))

Esto se debe a que, al reemplazar u por la funcién de utilidad indirecta,
lo que hacemos es equivalente a variar el nivel de utilidad de referencia en
la minimizacién de costos cada vez que cambia el ingreso, de modo que la
utilidad de referencia siempre sea la maxima alcanzable dados los precios
y el ingreso. Es decir, es equivalente a maximizar la utilidad sujeto a la
restriccién de presupuesto.

Asimismo, si en la funcién de demanda ordinaria reemplazamos m por
la funcién de minimo costo, obtenemos la funcién de demanda compensada
(paso (5) en el diagrama).

.’L'{{ (p17p27u) - xA]]_w (p17p27 C* (p17p27u))

EJercicio 3. Con las funciones obtenidas en el ejercicio 1 muestre que
se puede llegar a la demanda marshalliana a partir de la demanda compen-
sada y la funcion de utilidad indirecta, y lo propio con la demanda hicksiana.

De acuerdo a lo anterior, entonces, en general podemos escribir:

sz{ (plap27u) = $f\4 (p17p2) c* (p15p27u))
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Luego, derivando respecto de p; (y aplicando regla de la cadena) obtenemos
la ecuacién de Slutsky:

ax{{(pl,pg,u) . 8$£\4(p1ap27m)+8$£\4(p1ap2am> 80*
Opj N Opj om Opj

_ axy(pl,p%m)+5’mf\/[(p1,p2,m)$H

pj om 77

donde la segunda igualdad proviene de la aplicacién del Lema de Shephard.

2. Estdatica comparativa y elasticidades

La elasticidad mide el cambio porcentual en la variable de interés ante un
determinado cambio porcentual en el pardmetro en cuestiéon. En esta seccién
nos interesan las elasticidades precio propia de las demandas ordinaria y
compensada (a la que cominmente nos referimos como “la” elasticidad de
la demanda), las elasticidades cruzadas, y la elasticidad ingreso.

DEFINICION 6. La elasticidad precio propia de la demanda correspon-
de al cambio porcentual en la cantidad demandada del bien £ ante un cambio
porcentual en el precio del mismo bien, pg: 1y = giﬁif = ﬁ;’)%.
ticidad precio de la demanda ordinaria incluye el efecto ingreso y el efecto
sustitucion, mientras que la elasticidad precio de la demanda compensada

sdlo incluye el efecto sustitucion.

La elas-

DEFINICION 7. La elasticidad cruzada de la demanda corresponde
al cambio porcentual en la cantidad demandada del bien £ ante un cambio
porcentual en el precio de otro bien £, pe: Ny = gllr?;; = ﬁggﬁ.
esta elasticidad es positiva, decimos que el bien £ es sustituto de ¢'; mientras
que si es negativa, decimos que el bien £ es complemento de {'. A su vez,
al referirnos a la elasticidad cruzada de la demanda ordinaria, decimos que
el bien { es sustituto o complemento bruto de {'; mientras que al referirnos
a la elasticidad cruzada de la demanda compensada, decimos que el bien £
es sustituto o complemento neto de (.

Cuando

DEFINICION 8. La elasticidad ingreso corresponde al cambio porcentu-
al en la cantidad demandada del bien ¢ ante un cambio porcentual en el
Olnz, _ A%y . L.
T = A% Cuando esta elasticidad es positiva,
decimos que £ es un bien mormal o superior; cuando es positiva y mayor
que uno, decimos que es un bien de lujo; cuando es nula decimos que es un

bien meutro, y cuando es negativa decimos que es un bien inferior.

INgreso, m: MNeyr =

EJERCICIO 4. Encuentre la elasticidad precio propia y cruzada de las
demandas marshalliana y hicksiana encontradas en el ejercicio 1, y la elas-
ticidad ingreso en el caso de la demanda marshalliana.
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2.1. Descomposicién de Slutsky. La ecuacién de Slutsky se puede
expresar en términos de elasticidades, para lo cual hacemos lo siguiente:

g = Oxilpi_ Oxpy 0xlp
K op; x; Op; ; om x;
OzM m zip;
M M
= My + 871n - ;nl ="MNij + QTN (2.1)
(A
zip;

donde aj = =% corresponde a la proporcién del ingreso gastada en el bien
j. Esta féormula es general: j puede ser igual a i o distinto de i (en el
primer caso obtendremos la elasticidad precio propia, y en el segundo caso
obtendremos una elasticidad cruzada).

De manera que la ecuacién de Slutsky indica que ni‘]/-[ = 775 — QG Mim,
por lo que nuevamente podemos concluir que si el efecto ingreso es positivo,
entonces la demanda ordinaria es mas eldstica que la demanda compensada;
si el efecto ingreso es negativo, la demanda ordinaria es més ineldstica que
la compensada; mientras que si el efecto ingreso es nulo, las elasticidades de
la demanda ordinaria y de la demanda compensada coinciden.

EJjErCICIO 5. Demuestre que nf\j/ff = ng — Ny, en el caso desarrollado
en el ejercicio 1 y subsiguientes.

2.2. Agregacion de Engel. A partir de la restriccién presupuestaria,
sabemos que se debe cumplir (para la demanda ordinaria):

n
m = Z Diti (2.2)
i=1
Derivando la expresién anterior respecto de m, obtenemos:

" &CZM (p1, ---Pn, M)

"z (0xM (p1,...pn,m)
- > (B (S e )

=1
n
= g AiTim
=1

Esto es, la suma ponderada de las elasticidades ingreso de los distintos bienes
debe ser uno. Esto implica, por ejemplo, que no todos los bienes pueden ser
neutros (la suma ponderada de las elasticidades serfa cero). La intuicién
de este resultado es que si todos los bienes fueran neutros, dirfamos que al
aumentar el ingreso del individuo, no aumenta su consumo en ninguno de
los bienes: es decir, si antes del cambio estaba gastando todo su ingreso,
después del cambio le estarsd sobrando ingreso, lo que no es consistente con
la no saciedad (recordemos que no hemos incorporado la decisién de ahorrar
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en el problema; es decir, la parte del ingreso que no se gasta, simplemente
no se usa).

n
EJERCICIO 6. Demuestre que ) ain,, = 1 en el caso desarrollado en
i=1
el ejercicio 1 y subsiguientes.

2.3. Agregaciéon de Cournot. Siguiendo con la restriccién presupues-
taria, si la derivamos respecto de p; obtenemos:

- 0xM (py1,...pn,m
e (2.0
=1

n M
_ xjpj+2%pj8xi (p1,-..Pn, m)

meia Op;

N a:jpj . DiT; 8£L‘f\/[ (pl, o Pny m) pj
SN ]
m ~\m Op;j T;

n
_ M
= O‘j+§ Q55
i=1

Si tenemos sélo dos bienes, al derivar respecto de p1 lo anterior se reduce
aap+ 04177% + agné\/{ = 0. Lo anterior implica, por ejemplo, que si 7]% =0,
entonces 7M1 = —1. La intuicién detrds de esto es que si cae el precio del
bien 1 y la cantidad demandada del bien 2 no cambia, entonces el gasto en
el bien 1 debe permanecer constante: si p; cae en a %, 1 debe aumentar en
el mismo a % (si no, no seria cierto que se gasta todo el ingreso, lo que no
seria consistente con no saciedad).

n
EJERCICIO 7. Demuestre que aj + Y amf‘j/-f =0 en el caso desarrollado
i=1
en el ejercicio 1 y subsiguientes.

2.4. Simetria de Hicks. A partir del Lema de Shephard sabemos
que:

80* (p17p27 ’LL)

H
;' (p1,p2,u) = ap; (2.5)
Derivando respecto de p;, obtenemos entonces
8xZH (P1, D2, vy Dny W) B 02C* (P1, D2, -y Py ) (2.6)
Ipj B OpiOp '
B 02C* (p1, P2, s Pr, 1)
a Ap;Op;

ax]I{ (p17p27 ---7pn7u>
Opi
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Es decir, en las demandas compensadas los efectos cruzados son simétri-
cos. En términos de elasticidades, lo anterior implica:

anlf = () (GEn) 1)

m op; x;
H
_ (%’Pj) Oz’ p;
m op; x;
amiy = oynk

En el caso de la demanda hicksiana, si el bien 1 es sustituto del bien 2,
el bien 2 también debe ser sustituto del bien 1 (y lo mismo si son comple-
mentos). En ese caso, entonces, podemos simplemente decir que los bienes
son “sustitutos entre si” (o complementos).

A partir de (2.1) y (??) obtenemos:
M M
% (77ij + ijmm) = Qj (nji + ai??jm) :

Luego, en el caso de la demanda marshalliana puede ocurrir que el bien 1
sea sustituto del bien 2 (i.e., 77{\/2[ > 0), y sin embargo el bien 2 sea comple-
mentento del bien 1 (i.e., n} < 0).

EJERCICIO 8. Demuestre que amg = ajnﬁ en el caso desarrollado en
el ejercicio 1 y subsiguientes.

2.5. Homogeneidad de grado cero de las demandas.

2.5.1. Demanda ordinaria. Al no modificarse la restriccién presupues-
taria, debe ser cierto que si los precios de todos los bienes y el ingreso
cambian en igual proporcién, la cantidad demandada de cada uno de los
bienes no cambia. Es decir,

M

T, =T (p17p27 <eey Dy ’I?’L) = Ty ()\pla )‘p27 [RE) )‘pna )\m) (28>

Esto indica que la demanda ordinaria es homogénea de grado cero' en

precios e ingreso. Pero el teorema de Euler indica que si una funcién f =
f(z1,...2n) es homogénea de grado r en z1, ...z, entonces:

ﬁzk =rf (2.9)
8zk
k=1

ILa funcién f (z1,...,x,) se dice homogénea de grado r si f(Az1,...,Azn) =
A f(x1,...,2n). Véase el apéndice 2.A.
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Luego, en este caso tenemos que:

—pj + 67; m=0 (2.10)

EJERCICIO 9. Suponga que aumentan los precios p1 y p2 y el ingreso
m en igual proporcion. Muestre que la homogeneidad de grado cero de las
demandas marshallianas implica que la funcion de utilidad indirecta es ho-
mogénea de grado 0.

2.5.2. Demanda compensada. Al no modificarse los precios relativos,
debe ser cierto que si los precios de todos los bienes cambian en igual pro-
porcién, la cantidad demandada de cada uno de los bienes no cambia si
mantenemos constante un determinado nivel de utilidad w. Es decir,

xf{ = ; (p1,D2, -+, Pn, W) = T (AP1, AP2, ..., AP, 1)

Esto indica que la demanda compensada es homogénea de grado cero en
precios. Por el teorema de Euler tenemos entonces que:

Si s6lo existen dos bienes, la homogeneidad de grado 0 de la demanda
compensada implica que éstos deben ser sustitutos netos. En efecto:

H H
n1+mz=0 } H
H = >0
m1 <0 2

donde i < 0 por la convexidad de la curva de indiferencia.

n
EJERCICIO 10. Demuestre que T}ZJ-\]/-[ + N =0y
Jj=1 J

n
H
17]ij =0 en el caso

desarrollado en el ejercicio 1 y subsiguientes.



60 2. TEORiA DEL CONSUMIDOR Y DEMANDA INDIVIDUAL

X A

>
X
FicuraA 5. Curvas de indiferencia: el caso de las proporciones fijas

EJERCICIO 11. Suponga que aumentan los precios p1 y p2 en igual pro-
porcion. Muestre que la homogeneidad de grado cero de las demandas hick-
sianas implica que la funcion de minimo costo es homogénea de grado 1 en
Prectos.

3. Algunos ejemplos de funciones de utilidad

3.1. Funcién de utilidad de proporciones fijas. Como su nombre
lo indica, en este caso el consumidor valora el consumo de los bienes en
proporciones fijas. Un ejemplo cldsico de estas preferencias es el de los
zapatos: una persona que tenga sus dos piernas normalmente no valora un
zapato izquierdo a menos que tenga también el zapato derecho; si ya tiene
ambos zapatos, no valora un tercero, a menos que venga acompanado de
un cuarto con el que forma otro par. La funcién de utilidad que representa
estas preferencias es de la forma:

u(z1,z2) = min{ajz1, agza}

Asi, en el ejemplo de los zapatos, si x1 es el nimero de zapatos del pie
derecho y x5 es el nimero de zapatos del pie izquierdo, a; = as. Esto implica
que si x1 = 2y zo = 1, la utilidad es la misma que si x1 = 1y zo = 1.
Las curvas de indiferencia tendrédn forma de L, como se ilustra en la figura
5 para el caso general.

Para encontrar la solucién al problema de optimizacién de este individuo
ya no podemos usar la condicién de tangencia de curva de indiferencia y
restriccion presupuestaria (ya que la TMS no estd definida en este caso).
Pero para resolverlo basta notar que si el precio de los bienes es positivo, el
consumidor nunca querrd comprar méas unidades de un bien si su valoracién
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marginal es nula. Luego, en el 6ptimo siempre querrd comprar las cantidades
de 1 y zo que satisfacen:

a1ry = ar9 =1U

pP1x1 +p2xr2 = M

Resolviendo, encontramos que la demanda condicionada es totalmente
ineldstica, es decir, no hay efecto sustitucién:

u

.%'T (p17p27u) = LUT (U) = ;1
* * U
Lo (p17p27u) = 9 (U) = ;2

La demanda ordinaria, sin embargo, si cambia al cambiar el precio. Es
decir, si bien no hay efecto sustitucién, si hay un efecto ingreso asociado al
cambio en el precio:

m
v prpsm) =
(pl +p2£)

m
3 (p1,p2,m) —
(pla +p2)

3.2. Funcién de utilidad de sustitucién perfecta. Tal como su
nombre lo indica, este caso es el opuesto al anterior: la sustitucion es perfecta.
Lo fundamental es que en este caso, a diferencia del anterior, la utilidad
marginal de un bien no depende de la cantidad consumida del otro bien,
como se representa con la siguiente funcién de utilidad:

u(x1,22) = a121 + agx2

En este caso, la utilidad marginal de ambos bienes es constante, y TMS:
@y bor lo que las curvas de indiferencia son lineas rectas de pendiente ——2,
como se muestra en la figura 6.

Dado que TMS es constante al igual que la relacién de precios, en este
caso la condicién de tangencia tampoco nos indica cudl es la cantidad 6ptima
a consumir de ambos bienes. Repasando las condiciones de Kuhn-Tucker
(v/o mirando cuidadosamente la figura) vemos que en este caso la solucién
al problema del consumidor es generalmente de esquina:

m ‘ n
z] (p1,p2,m) = — x5 (p1,p2,m) =0 si —>—
i ) b1 v ol ) az P2
m si D1

xi (p1,p2,m) = 0y z5(p1,p2,m) = — —<

p2 a2 D2
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X A

>
X

FiGuRrA 6. Curvas de indiferencia para el caso de una funcién
de utilidad de sustitucién perfecta.

En el caso particular en que Z—; = %; la cantidad 6ptima queda indeter-
minada (aunque siempre sobre la restriccién presupuestaria).

3.3. Funcién de utilidad Cobb Douglas. La funcién de utilidad
Cobb-Douglas es ampliamente utilizada, debido a la facilidad para operar
con ella. En este caso, la funcién de utilidad es de la formas:

u(z1, ) = 2 25?

Es fdcil mostrar que en este caso las curvas de indiferencia resultantes son
convexas. Un caso particular de utilidad Cobb-Douglas es el desarrollado
en el ejercicio 1.

EJERCICIO 12. Demostrar que la funcion de utilidad Cobb-Douglas es
cuast concava, o alternativamente, que las curvas de indiferencia son con-
veras.

Luego, ahora sf tiene sentido utilizar la condicién de tangencia para
resolver el problema de optimizacién. Una particularidad de las demandas
ordinarias que resultan de esta funcién es que la elasticidad ingreso de ambas
demandas es unitaria. Esto significa que la proporcién del ingreso que se
dedica al pago del bien 7 es siempre la misma.

EJERCICIO 13. Demostrar que en el caso de la utilidad Cobb-Douglas
la proporcion del ingreso que se gasta en el bien 1 es siempre la misma e

igual a al‘fﬁm. Notar que estas preferencias se pueden representar también
mediante la funcion u(x1,x2) = x‘f‘m;a, en cuyo caso la proporcion del

ingreso que se dedica al pago del bien 1 es a, mientras que la proporcion que
se dedica al pago del bien 2 es 1 — .
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\\

X

XZA

F1GURA 7. Preferencias Cuasilineales

EJjercicio 14. Considere una transformacion mondtona creciente de la
funcion de utilidad del ejercicio anterior:

v(z1,22) = Inu(xi,ze)

= alnzi+ (1 —a)lnxy

Demostrar que las demandas que se obtienen a partir de esta funcion de
utilidad coinciden con las obtenidas con la funcion de utilidad original,
u(z1,z2) = w?xé_o‘. Recordando que la funcion de wutilidad es ordinal,

spuede afirmar que este resultado es general?

3.4. Preferencias cuasilineales. Decimos que las preferencias son
cuasilineales (respecto de un bien 1, al que llamamos numerario), cuando
todas las curvas de indiferencia son paralelas horizontalmente entre si, tal
como se muestra en la figura 7.

La particularidad de las preferencias cuasilineales es que el bien 1 (o
el que se use como numerario) es superior, pero todos los demds bienes son
neutros, siempre que el consumo del bien 1 sea positivo. Si tenemos n bienes,
la forma general de la utilidad cuasilineal es la siguiente:

U (T, ey Ty) = 21 + @ (T2, ooy Ty)

donde la funcién ¢ (-) es la que permite la convexidad de las curvas de
indiferencia. Entonces, el nombre de utilidad cuasilineal proviene del hecho
que el numerario entra en forma lineal a la funcién de utilidad (a diferencia
del caso de sustitucién perfecta, en que todos los bienes entran en forma
lineal).

Un ejemplo de preferencias cuasilineales es el siguiente:

u(z1,z2) = 21 + 338’5
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En este caso las curvas de indiferencia son convexas, debido a que ¢ (z2) =
:Ug’5 es céncava. Al resolver por método de Kuhn Tucker, encontramos la
siguiente condicién a partir de la CPO en el caso en que x1,z2, A > 0:

TMS =229° = 22
b2
De esta igualdad podemos obtener directamente la demanda por el bien

2, y reemplazando en la restriccién presupuestaria, la demanda por el bien
1. En el caso en que z1 =0y z2, A > 0, obtenemos las condiciones:

I1-Ap1 < 0
1
—x —Ap2 = 0
2:10[2)’5
Top2 = M

Resolviendo, entonces, las funciones de demanda quedan de la forma:

2
D1 ) a3 m p1
% B S1 = > -
5 (p1,p2,m) = { (2102 TR
L sino
D2
m D1 i m p1
= — £ SI — >
* _ 4 1
xl (p17p27m) — { p1 P2 0 Si o pP1 P2

La demanda por 22 no depende del ingreso (el bien 2 es neutro) siempre
que la cantidad consumida del bien 1 sea positiva. En ese caso, la demanda
por el bien 1 si depende del ingreso, y de hecho este bien es de lujo.

A su vez, la funcién de utilidad indirecta es de la forma:
PL g mo DL

ot
_ p1 - 4p2 p1 7 4p2
v(plap%m) - m i no
p2

Ejercicios

1. (*) El pais A estd firmando un tratado de libre comercio, a través del
cual se compromete a reducir sus aranceles de importacién. Usted
quiere evaluar el impacto que tendra la cafda en el precio de los
bienes importables sobre el consumo de todos los bienes, caida que
se producird por la reduccién de los aranceles en el pais A. Para
ello, suponga que el precio de los demds bienes y el ingreso de los
individuos permanecerd constante, y que todos los individuos en A
son idénticos.

Entonces, si z1 es la cantidad consumida de bienes importables,
y 22 la cantidad consumida de bienes no importables en A, usted
debe estimar n y n}. (hay sélo dos bienes, z1 y z2).

Estudios previos indican que seria razonable suponer en sus
célculos lo siguiente:
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- que la proporcién del ingreso que se gasta en bienes importa-
bles es un 50 %.

- que al mantener el ingreso constante, si el precio de zo au-
menta en un 10 %, la cantidad demandada de x5 cae en un 10 %.

- que al considerar sélo el efecto sustitucién, se encuentra que
la elasticidad precio de la demanda por x5 es —1.

SE PIDE:

Utilizando los supuestos enunciados, encuentre las elasticidades
solicitadas, explicando la intuicién econdémica detrds de cada uno
de los resultados que vaya obteniendo (es decir, en cada paso inter-
medio debe explicar la intuicién econémica de su resultado).

2. (*) Suponga que las preferencias de un individuo se pueden repre-
sentar como

u (z1,r2) = min{xq,2xe}

(proporciones fijas). ;Cuél es la elasticidad precio de la deman-
da compensada por x1 y la elasticidad ingreso por x1? ;Cuél es
entonces la elasticidad precio de la demanda marshalliana por x17
Calcule, explique la intuicién de su resultado (no la matemédtica
que utilice), y apoye su respuesta en un grafico.

3. (**) Los mil habitantes de Talismén son fanéticos fotégrafos. Cada
uno de ellos ha recibido al nacer una cidmara fotografica, la que usan
para sacar cuantas fotos pueden, dejando por cierto una parte de
su ingreso para cubrir sus otras necesidades. En particular, todos
tienen preferencias idénticas dadas por

u(z1,z2) = Aln(l + z1) + x2

donde x; es consumo del resto de los bienes, y x5 el ntimero de
fotografias. El costo de una fotografia es $ps, y el de una unidad
de consumo del resto de los bienes es $1. El habitante ¢ tiene un
ingreso de m; (i =1,2,...,1000), y z}ﬂﬂo m; = M.

a) Obtenga las demandas individuales por ambos bienes. Obten-
ga también las demandas agregadas, suponiendo que todos es-
tdn en solucién interior.

b) Compruebe en el bien 2 que la Identidad de Roy se satisface a
nivel individual. Compruebe, asimismo, que la agregacién de
Engel se cumple tanto a nivel individual como agregado.

¢) Suponga que inicialmente para el talismén 125, mi95 = 200,
A =101y ps =1. Sips sube en un 10 %, jen cudnto cambia
la cantidad demandada? ;Qué parte de ese cambio obedece
al efecto sustituciéon?

4. (**) Considere la siguiente funcién de utilidad:

u (1, x2) = 2y/x1 + 2

En lo que sigue, m representa al ingreso, p; el precio del bien 1y
po el del 2.
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a) Caracterice las preferencias que representan, dibujando cuida-
dosamente el mapa de curvas de indiferencia que generan. ;Se
trata de dos bienes? ;Tiene esta persona preferencias por la
variedad?

b) Verifique, sin olvidar eventuales condiciones de segundo orden,
que las demandas ordinarias (o marshallianas) por cada bien
son respectivamente:

2 . p2
(@) sim > 22
p1 -

f— p1
o= m : P%
pT Sl?’n<p*1

m P2 P%

m __ p2 3 > P2

P p2 p1 Slm*m
2 . P2
0 sim< =2

P1

¢) Explique claramente por qué esta persona no consumiria del
2

.

d) Determine si cada bien es normal, inferior, o neutro.

e) Encuentre el valor del multiplicador lagrangeano. Explique,
entonces, por qué a este tipo de funcién de utilidad se le conoce
como de “métrica monetaria”.

f) Encuentre la funcién de gasto minimo C (p1,pe,u), y derive
a partir de ella las demandas compensadas (o hicksianas) por
cada bien. Recuerde que el Lema de Shephard establece que:

9 _
apj -

bien 2 si su ingreso fuese menor que JAcaso no lo valora?

g) Verifique el cumplimiento de la ecuacién de Slutzky, esto es:

83:{\4 (p17p27m) _ 8‘7:{{ (p17p27u) N 8:’6{\4 (pl)anm)
op1 Op1 om

x{w (p17p27 m)

Explique su significado.

5. (**) Suponga que todas las familias pobres son iguales, y consumen
dos bienes: L (leche) y OB (otros bienes). Inicialmente las familias
consumen L litros de leche, a un precio py,.

Usted se encuentra evaluando un proyecto destinado a asegurar
un consumo minimo de leche de las familias pobres (L*, donde L* >
Ly). Para cumplir con este objetivo se evalian dos posibilidades:

i) entregar a la familia el monto de dinero necesario para com-
prar la cantidad de leche que necesaria para alcanzar L* es decir,
entregarles un regalo de (L* — Lo) - pr,

ii) venderles leche a un precio menor (pr,), de manera que el
gasto de la familia necesario para consumir la cantidad L* deseada
siga siendo GLo = Lo - pr, =gasto inicial en leche
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a) Grafique la nueva restricciéon presupuestaria de la familia en
cada una de las dos posibilidades, y compare con la restriccién
inicial.

b) Analice cémo tendria que ser la elasticidad ingreso de los otros
bienes (nop ; ) para que la familia efectivamente consuma el
nivel L* con el regalo de i). ;Cémo tendria que ser entonces
la elasticidad ingreso de la leche para que asi fuera?

¢) Analice cémo tendria que ser la elasticidad cruzada de los otros
bienes respecto de la leche (5 1, ) para que con el cambio de
precios en ii) la familia efectivamente consumiera el nivel L*;
,, como tendria que ser entonces la elasticidad precio de la
demanda ordinaria por otros bienes y de la demanda por leche
para que asi fuera?

NOTA: en su respuesta no basta con aplicar leyes de demanda,
debe explicar
6. (**)La funcién de utilidad de José es de la forma U (F,0) = 2In F'+
21In O, donde F son partidos de fiitbol y O son otros bienes. Si José
se inscribe en el Club de Amigos del Fiitbol, debe pagar una cuota
de $m, que le da derecho a una rebaja de un 19% de descuento
en las entradas a los partidos. Encuentre la mdxima cuota, como
porcentaje de su ingreso, que se podria cobrar a José por entrar al
club (7).
7. (***) Monica sélo valora el café y los libros. Con un ingreso mone-
tario de m, y con precios de café y libros dados por p1 y ps respec-
tivamente, obtiene una utilidad de

P _1 B Cm
v(m, p1,p2) = 10, + 10p1m(m 10p1) s 1 > py
1, S1 15 <P1

Si inicialmente (m,p1,p2) = (100,1,2) y el fisco repentinamente
decidiera recaudar $1 de parte de Monica en impuestos, ;qué clase
de impuestos preferiria ella que le cobraran? ;Un impuesto al in-
greso, al consumo de libros o al consumo de café (todos ellos por
cierto recaudando el mismo monto)? Justifique con cifras.

8. (***) Considere un individuo cuyas preferencias se pueden represen-
tar por la funcién u = /x1x2. Los precios de los bienes son p; = 1
y p2 = 4 respectivamente, y su ingreso es m = 100. Suponga que
el gobierno quiere que los individuos reduzcan su consumo de x; a
la mitad, pero sin afectar su bienestar (imagine por ejemplo que x
es electricidad, y el gobierno teme que si no se reduce su consumo
ahora, las reservas de agua sean insuficientes para proveer electrici-
dad en el futuro). Para ello el gobierno decide poner un impuesto
de monto ¢ al consumo de z; (de manera que el nuevo precio seria
py =1+1t) y dar un subsidio de monto fijo a los consumidores (de
modo que el nuevo ingreso serfa m’ = 100 + z).
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Encuentre cudl es el monto de ¢ y z que cumpliria con los ob-
jetivos del gobierno (es decir, que reduzca el consumo de z; a la
mitad pero sin cambiar el nivel de utilidad del individuo). Explique
la intuicién de su procedimiento, indicando por qué la funcién de
utilidad indirecta y/o la funcién de minimo costo nos da una infor-
macion ttil en este caso.
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CAP{TULO 3

Analisis del Bienestar del Consumidor

1. Introduccion

En el capitulo anterior estudiamos el efecto que tiene sobre la cantidad
demandada de los bienes un cambio en el precio de algin bien o del ingre-
so. Pero para contestar algunas preguntas interesantes no basta con eso;
muchas veces queremos ademads saber si ante un determinado cambio, el in-
dividuo queda en una mejor o una peor situacién que la original, y cudnto
ha cambiado su bienestar. Por ejemplo, al evaluar un proyecto que consiste
en la construccién de una carretera, quisiéramos medir de alguna manera
quiénes ganan y quiénes pierden, y cudnto ganan o pierden, para tomar una
decision.

Para aproximarnos a una respuesta a estas preguntas, lo primero que
normalmente asumimos es que las personas hacen lo mejor para si mismas
(axioma 0). Con este axioma adicional, la funcién de utilidad no sélo re-
presenta un ordenamiento de preferencias, sino que ademdas podemos decir
que si la utilidad asociada a una determinada accién es mayor que aquella
asociada a otra accién, entonces la primera es “mejor” para el individuo,
o le da un mayor bienestar. Esta aproximacién nos es ttil para decir, por
ejemplo, que si después del cambio el individuo atn puede escoger la accién
que elegia antes del cambio, y sin embargo prefiere otra, entonces estd mejor
luego del cambio. Sin embargo, esta aproximacién sigue sin ayudarnos a
evaluar cudnto mejor o peor estd el individuo luego de un cambio. EIl pro-
blema fundamental con que nos encontramos para contestar esta pregunta
es el que la funcién de utilidad es ordinal: si una determinada funcién de
utilidad es una buena representacién del ordenamiento de preferencias de un
individuo, también lo es cualquier transformacién mondtona de la misma,
por lo que no tiene sentido calcular la diferencia en utiles para cuantificar
el cambio en el bienestar. Necesitamos de alguna manera llevar el cambio
en la utilidad a una unidad de medida cardinal, como pesos, para que la
cuantificacién tenga sentido.

Una manera simple y ampliamente utilizada de llevar el cambio en la
utilidad a una unidad de medida cardinal es a través del excedente del con-
sumidor marshalliano. La idea intuitiva detras de esta medida proviene de la
interpretacion de la curva de demanda como ”disposicién a pagar”: cada vez
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que el consumidor compra una unidad a un precio menor a su disposicién
a pagar, ganaria la diferencia para si. El drea entre la curva de deman-
da y el precio (esto es, la integral) nos entrega esa ganancia acumulada, o
excedente del consumidor. Pese a su significado intuitivo y a la simplicidad
de su cdlculo, sin embargo, tiene un defecto mayor: no estd definido para
cambios en mdas de un precio a la vez, lo que en muchas aplicaciones es la
norma y no la excepcioén, ni tampoco para cambios en otras variables, cuyo
efecto sobre el bienestar quisiéramos medir en otras aplicaciones (como el
nivel de contaminacion, la disponibilidad de transporte publico, etc.).

A lo largo de este capitulo derivamos otras medidas de bienestar, la
variacién compensatoria y la variacién equivalente, que resuelven este pro-
blema del excedente del consumidor marshalliano. Cuando estudiemos estas
medidas de bienestar, nos vamos a centrar en la exposicién en el cambio en
el bienestar asociado a un cambio en el precio de un bien (o de varios de
ellos). Sin embargo, estas medidas pueden ser utilizadas en contextos mucho
méds generales, para medir el efecto de un cambio en cualquier otra variable
que afecte el bienestar del individuo.

Otro problema del excedente del consumidor marshalliano es que su in-
terpretacion -la diferencia entre la disposicién a pagar y el monto gastado
en el bien- es correcta sélo en el caso de un bien neutro. Para entender
por qué dicha interpretacién no es exacta cuando el bien no es neutro, se
deriva graficamente el excedente del consumidor ("verdadero”, para diferen-
ciarlo del marshalliano), y se compara con las demds medidas de bienestar
mencionadas.

En la exposicién ocuparemos bastante el instrumental gréfico, y por ello
nos simplificaremos en el siguiente sentido: si estamos evaluando el cambio en
el bienestar debido al cambio en el precio del bien 1, y el individuo consume
n bienes (donde todos los demds bienes mantienen sus precios constantes
inicialmente), agregaremos los n — 1 bienes restantes en una canasta que
llamaremos “otros bienes” (OB), cuyo precio se normaliza a uno.

2. Variacién compensatoria

Digamos que el individuo tiene un ingreso de my, y alcanza inicialmente
un nivel de utilidad ug, como se muestra en la figura 1. Nos preguntamos
cémo cambia el bienestar del individuo al caer el precio del bien 1 desde p{
hasta pi.

Al caer el precio del bien 1, manteniéndose constantes el precio de los
otros bienes y el ingreso del individuo, sabemos que debe estar mejor. Quer-
emos tener una medida en pesos de cudnto aumenté su bienestar. Para ello,
una primera pregunta que nos podemos hacer es: cudnto ingreso podriamos
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oB A

le

FicuraA 1. Cambio en el precio del bien 1

quitarle al individuo de modo que, luego del cambio, quede con el nivel de
utilidad uyg.

DEFINICION 9. La wvariacion compensatoria (VC) responde a la si-
guiente prequnta: scudnto podria disminuir el ingreso del individuo para que,
habiendo ocurrido el cambio, quede igual como si no hubiera ocurrido (i.e.,
quede en ug)?

En otras palabras, la variacién compensatoria mide cudnto es lo maximo
que estarfa dispuesto a pagar o entregar de su ingreso el individuo para que
ocurriera el cambio (observe que la respuesta a esta pregunta coincide con
la respuesta a la pregunta planteada en la definicién). Es por esa razén que
creemos que puede ser una buena medida del cambio en el bienestar.

Para contestar esta pregunta hacemos uso de la funcién de minimo cos-
to: sabemos que el minimo gasto necesario para alcanzar el nivel de utili-
dad up a los precios pi y pop (es decir, habiendo ocurrido el cambio), es
C* (p%, POB, uo). Ademads, sabemos que el ingreso inicial mg coincide con el
minimo gasto necesario para alcanzar el nivel de utilidad ug a los precios p{
y pop (precios iniciales), C* (p(l), POB, uo), o alternativamente, con el mini-
mo gasto necesario para alcanzar el nivel de utilidad u; a los precios finales.
Luego, la respuesta a la pregunta es:

ve = C° (p(l]vaBau[))
= C*(p1,poB,u1)

(pivaBa UU)

_ C*
— C* (p1,poB,U0)

Lo anterior se ilustra en la figura 2.
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OB A

C (P, Pog: o)

. VC
C (P}, Pog Ug)

FiGUurA 2. Variacién Compensatoria: C* (p(l),pOB, uo) - C* (p%,pog,uo)

Ahora, esto también podemos llevarlo a las curvas de demanda: sabemos
por el Lema de Shephard que:

0C* (p1, 0B uo)

H
=z U 2.1
a1 1 (p1,P0B,u0) (2.1)
Luego, podemos escribir la variacién compensatoria como:
Ve = C* (¥),pos.u0) — C* (pl.poB,uo) (2.2)
Y o0+ ) P
P1,POB; U0
= / dp1 = /CU{I (p1, 0B, uo) dp1
Ip1
i Pi

Es decir, la variacién compensatoria se puede medir como el drea bajo la
curva de demanda compensada para el nivel de utilidad ug, entre el precio
inicial y el final, como se ilustra en la figura 3.

EJjercicio 15. Considere las funciones de utilidad utilizadas en el ejer-
cicio (14) del capitulo anterior:

w(zy, ) = afad™®
v(x1,22) = alnzy+ (1 —a)lnxg

Muestre que, atin cuando las funciones de costo minimo que se derivan a
partir de ellas son diferentes, si calculamos la Variacidn Compensatoria aso-
citada a un cambio en el precio p1, obtendremos el mismo resultado en ambos
casos.
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Py

%' = %Py PogUp)

%

FiGUurA 3. Variacién Compensatoria en demanda compensada

Esta medida no sélo es vilida para una caida en el precio de un bi-
en. Si éste aumentara, el andlisis serfa andlogo, y la medida la misma:
Ve =C* (p(l),pOB,uo) - C* (p%,pOB,uo). La diferencia radica en que en
este caso el bienestar cae, y eso se ve reflejado en que una V' C' negativa: si
nos preguntamos cudnto es lo maximo que podemos quitarle al individuo de
su ingreso para que, habiendo ocurrido el alza en el precio, quede como si no
hubiera ocurrido, nos damos cuenta de que dicho monto debe ser negativo
(es decir, debemos darle mds ingreso, ya que el precio aumento).

Por otra parte, si cambia el precio de méds de un bien al mismo tiem-
po, el anilisis anterior sigue siendo totalmente valido. Al ver la variacién
compensatoria como el drea bajo las demandas, tenemos dos opciones igual-
mente vdlidas. La primera se obtiene de sumar y restar C* (p%, pg, uo) en la
expresion anterior, con lo que obtenemos:

|4e

C* (p(l)apg’UO) - (p%vp%au[)) (23)
= [C* (p(l)apg)uo) -C* (p%,pg,uo)]
+[C* (p1, 93, u0) — C* (b1, P, u0)]

[ n9 2
ac (plapgy UO> ocr (p%ava uO)
— 5 dp, | + dp2
p1 Op2
Lpi 3
[ p? P9
= /xl (plvpga UU) dpl + /$2 (p%ap% uO) dp2
1 1
LP1 2
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Esto es, en este caso la variacién compensatoria corresponde a la suma
de: i) el drea bajo la demanda compensada por el bien 1 entre su precio
inicial y el final, manteniendo el precio del bien 2 en pJ (precio inicial del
bien 2), y ii) el drea bajo la demanda compensada por el bien 2 entre su
precio inicial y el final, manteniendo el precio del bien 1 en pi (precio final

del bien 1).

La segunda alternativa se obtiene de manera andloga, sumando y res-
tando C* (p(l), P3, uo), con lo que obtenemos:

VC = C*(p,p3 u0) — C* (p1,ph,uo) (2.4)
= [C* (p(1J7p87u0) - (p(l)apév UO)]
+ [C* (p(fap%?uO) -cr (p%apévuo)]

Y Y
oC* (pY, pa, uo) OC* (p1,p3, wo)
— dpa | + dp:
Opa Op1
P> i
[ p3 21
= /932 (pY, p2, wo) dpa | + /331 (plyp%&o) dpy
1 1
LP2 1

Esto es, en este caso la variacién compensatoria corresponde a la suma
de: i) el drea bajo la demanda compensada por el bien 1 entre su precio
inicial y el final, manteniendo el precio del bien 2 en p} (precio final del bien
2), y ii) el drea bajo la demanda compensada por el bien 2 entre su precio
inicial y el final, manteniendo el precio del bien 1 en p{ (precio inicial del
bien 1).

3. Variacién equivalente

Nuevamente nos ponemos en el caso en que cae el precio del bien 1,
manteniéndose constante el precio de los otros bienes (OB) y el ingreso del
individuo, caso en que sabemos que el individuo debe estar mejor. Otra
pregunta posible para obtener una medida en pesos de cudnto aumentdé su
bienestar, es cudnto ingreso tendriamos que darle al individuo de modo
que, sin haber ocurrido el cambio, quede con el nivel de utilidad u.

DEFINICION 10. La variacion equivalente (VE) responde a la siguien-
te pregunta: scudnto deberia aumentar el ingreso del individuo para que, sin
que haya ocurrido el cambio, quede igual como si hubiera ocurrido (i.e.,
quede en uy)?

En otras palabras, la variaciéon equivalente mide cudnto es lo minimo que
estaria dispuesto a aceptar el individuo (el minimo monto que le deberian
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OB A
*000
C (P, Pog Uy)
VE

C (i, Pog»Uy)

FicURA 4. Variacién Equivalente: C* (p(l),pOB, ul) - C* (p%,pOB, ul)

pagar) para que no ocurra el cambio (observe que la respuesta a esta pre-
gunta coincide con la respuesta a la pregunta planteada en la definicién). Es
por esa razén que creemos que esta puede ser otra buena medida del cambio
en el bienestar.

Para contestar esta pregunta hacemos uso de la funcién de minimo cos-
to: sabemos que el minimo gasto necesario para alcanzar el nivel de utili-
dad uq a los precios p(l) y pop (es decir, si no ha ocurrido el cambio), es
c* (p(f, POB, ul). Ademsds, sabemos que el ingreso inicial mg coincide con el
minimo gasto necesario para alcanzar el nivel de utilidad u; a los precios pi
y pop (precios finales), es decir, C* (p%,pog,ul) (o alternativamente, con
c* (p(l),pOB, uo)). Luego, la respuesta a la pregunta es:

VE = (p%apOBaul)

(p[1)7 poB, uo)

(p(l)apOBa ul)

c* - C*
C* (Y, pop,u1) — C*

Lo anterior se ilustra en la figura 4.

Esto también podemos llevarlo a las curvas de demanda: sabemos por
Lema de Shepard que

0C* (p1,poB,u1)

ann =28 (p1,p08B, u1) (3.1)
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p, 4

Py X' = %(Py PogUy)

%

F1cURA 5. Variacién Equivalente en demanda compensada

Luego, podemos escribir la variacién equivalente como:

VE = C*(p{,pos,u1) — C* (p1,poB,u1)
P oC ( ) Y
Pb1,PoB, U1
= / ) dpy —/UC{I (p1,poB,u1) dpy
P1
P pi

Es decir, la variacién equivalente se puede medir como el drea bajo la
curva de demanda compensada para el nivel de utilidad u;, entre el precio
inicial y el final, como se representa en la figura 5.

Al ver la variacién compensatoria y equivalente en términos de dreas, es
facil deducir que si x1 es un bien normal o superior, la variacién equivalente
es mayor que la variacién compensatoria; si 1 es un bien inferior, la variacién
equivalente es menor que la variacién compensatoria y si es neutro, ambas
medidas coinciden.

Nuevamente, tal como en el caso de la variacién compensatoria, si hay un
alza en p; se aplica el mismo an4lisis, y la tinica diferencia con el caso en que
el precio cae, es que al subir el precio el bienestar cae, por lo que el resultado
es que la VE es negativa (es decir, tendrian que quitarle ingreso al individuo
para que, sin haber ocurrido el cambio, quede como si hubiera ocurrido).
Nuevamente también, si tenemos dos bienes cuyos precios cambian al mismo
tiempo, obtenemos que VE = C* (p?,pg,ul) - C* (p%,p%,ul). Aplicando
el mismo razonamiento anterior, también podemos escribir la VE de dos
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maneras equivalentes en términos de dreas:

VE = C*(p},p5,m) — C* (p1,p3,u1)
- 1 T ]
= /m(phpg,m)dpl + /xg(pipz,m)dpz
1 1 In i
[ p9 i [ 9 i
= /:cz(p(f,pz,m)dpz + /:cl(pl,pé,m)dm
[P} 1 Ini i

Ambas medidas, la variacién compensatoria y la variacion equivalente,
son utiles también en otros contextos. Por ejemplo, si el cambio no es en
el precio de uno o mds bienes, sino en condiciones ambientales, o cualquier
otra variable relevante para el individuo (que afecte su bienestar), podemos
usar estas dos medidas para medir el cambio en el bienestar, aplicando las
preguntas que las definen.

4. Excedente del consumidor

Una tercera medida de bienestar es el excedente del consumidor. Lo
que queremos medir en este caso es el bienestar asociado al consumo de una
determinada cantidad de un bien (x1) a los precios actuales. Para ello nos
preguntamos cudnto es lo méximo que el individuo estarfa dispuesto a entre-
gar de su ingreso para poder consumir la cantidad actualmente consumida
de este bien, y lo comparamos con el monto que efectivamente paga.

DEFINICION 11. FEl excedente del consumidor es la diferencia en-
tre lo mdzximo que el individuo estd dispuesto a pagar por la cantidad que
actualmente consume del bien, y lo que efectivamente paga.

Digamos que al precio actual py, el individuo escoge una cantidad Z7, y
obtiene un nivel de utilidad @ (en todo este anélisis, el precio de los otros
bienes es siempre pop = 1).

Lo méximo que el individuo estd dispuesto a pagar por 7 corresponde a
la suma de dinero que lo dejaria indiferente entre su situacién actual, y una
situacién en que no consume nada del bien 1, pero gasta todo su ingreso en
los otros bienes. Evidentemente, para que esta pregunta tenga una respuesta
interesante, debe ser cierto que si el individuo no consume nada del bien 1y
gasta todo su ingreso en el consumo de otros bienes obtiene algin nivel de
utilidad distinto de cero (si no, estaria dispuesto a pagar todo su ingreso).
Llamaremos wug al nivel de utilidad que obtiene si no consume nada de =1 y
gasta todo su ingreso en el consumo de otros bienes. Entonces, el médximo
monto que el individuo estd dispuesto a pagar por la cantidad actualmente
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OB A

=1

OB
EC

X X
FIGURA 6. Excedente del Consumidor: OB — my

consumida es la diferencia entre el ingreso actual m, y el nivel mg que tendria
que gastar en OB, para poder alcanzar el nivel de utilidad ug al consumir
mo unidades de OB y =1 unidades del bien 1.

La cantidad que efectivamente paga es Tip1. Pero da la restriccién
presupuestaria sabemos que:

T1P1 +0B = m

De modo que el excedente del consumidor (EC) corresponde a
EC = (m—mg)— (m—OB) (4.1)
= 073 — my

Lo anterior se representa en la figura 6.

4.1. Excedente del consumidor como area bajo la curva de
demanda. Para poder expresar este monto como dreas bajo las curvas de
demanda, nuevamente haremos uso del Lema de Shephard. Para ello, nece-
sitamos escribir el excedente del consumidor en términos de diferencia entre
funciones de minimo costo, para lo cual vamos a descomponer la mdxima
disposicién a pagar (m — my) en dos partes. En primer lugar, sabemos que
m = C* (p1,poB, ), pero también es cierto que m es el minimo costo al que
se puede alcanzar el nivel de utilidad ug a un precio p; tal que el consumo
de z; = 0, por lo que m = C* (p; = 00, poB,up). Ademds, si las curvas
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OBA

rT]:C*(p1:¥’ Pos+Up)

m'= C*(ply Pog s o)

m

- pll/p(\);\\\\\'\g/pos

X X

F1GURA 7. Derivando el Excedente del Consumidor en tér-
minos de funciones de costo

de indiferencia son convexas, hay algin precio p) al cual el individuo con-
sumirfa 71 alcanzando el nivel de utilidad ug, y que corresponde al precio
implicito en la restriccién presupuestaria que es tangente a la curva de in-
diferencia de nivel ug en el punto en que 1 = Z7. Notar que p| coincide
con Py sélo si el bien 1 es neutro; si el bien 1 es superior, entonces p} < p1,
mientras que si es inferior, entonces pj > p1. Con esto definimos m’ como
m’ = C* (p},poB,up), como se ve en la figura 7 (que corresponde al caso de
un bien superior).

Por dltimo, la diferencia entre m’ y mg corresponde a pjZ1 (ya que esta
vez tenemos que m’ = p|T1+my). Luego, podemos escribir (i — mg) como:
(m—mp) = [m — m'} + [m' — mg] (4.2)

= [C* (pl = OO;pOBau()) -C" (p£7p037u0)] + [pllxil]

o0

oC* U,
_ / (ng?OB, O)dpl bl
! pl
1
o0
= /$1 (p1,poB,uo) dp1 + PiT1
P

Entonces, cuando representamos el excedente del consumidor como dreas
bajo las curvas de demanda, tendremos que la méxima disposicién a pagar
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P, A
A
PN
P1 X = X, (P Pos»Uo)
B /

>
X X

FicuraA 8. Excedente del Consumidor en demanda compen-
sada: el caso de un bien normal

(0.0
es la suma de A+ B, con A = A1 + Ay = [x1(p1,poB,uo)dp1 y B =
Pl
piT1. Luego, para obtener el excedente del consumidor, a esta suma le
debemos restar pizy, por lo que EC' = A; — C como se ve en la figura 8,
que corresponde al caso de un bien normal:

En el caso del bien neutro, dado que p} = p1, no hay nada que restar al
drea A;. En el caso del bien inferior, en que pj > p1, tendremos que la maxi-

(0.)
ma disposicién a pagar es la suma A+ B+C, con A = [ 21 (p1,pos, uo) dp1
Py
y B+ C = piZ1. Entonces, para obtener el excedente del consumidor, a
esta suma le debemos restar C' = p1x1, por lo que EC = A+ B, como se ve
en la figura 9.

Si comparamos el excedente del consumidor con la variacién compen-
satoria y la variacién equivalente asociadas al cambio de un precio p; = oo
hasta p; = p1, vemos que en el caso del bien normal VE > VC > EC como
se ve en la figura 10.

En el caso de un bien inferior, el excedente del consumidor es menor
que la variacién compensatoria, pero mayor que la variacién equivalente:
VC > EC > VE. Lo anterior se ilustra en la figura 11.
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pl A
A
P y
B B X =% (Py» PogUo)
Py
C \

% 4

FicurA 9. Excente del Consumidor en demanda compensa-
da: el caso de un bien inferior

plA
D
A
Py
A\ ) )
P, 40 =% (P Pos: )
B /X1 =% (P, Pos»Yp)
— >
X, X

Ficura 10. Comparando distintas medidas de bienestar en
el caso de un bien normal: EC = A1 —C,VC =A;y VE =
Al +D

5. Excedente del consumidor marshalliano

La medida de bienestar que se utiliza mds frecuentemente en las apli-
caciones, es el excedente del consumidor marshalliano (ECM). Su
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> B, N X" =X(Py, Pos: o)
" e
C
%' =% (Py, Pog. U)
— >
% X

Ficura 11. Comparando distintas medidas de bienestar en
el caso de un bien inferior: EC' = A1 + As + B1 + Bo, VC =
A+ As+ B+ B+ Dy VE=A1+ 5B

gran ventaja proviene de que sélo necesitamos conocer o estimar la de-
manda marshalliana para obtener esta medida de bienestar, y no la de-
manda hicksiana o la funcién de minimo costo. El ECM corresponde al
drea bajo la curva de demanda marshalliana hasta el precio p; es decir,

o0

ECM = [ z1 (p1,poB,m)dp1, como se ilustra en la figura 12 para el caso
p1

de un bien normal.

En el lenguaje comin, es muy frecuente referirse al ECM como ”exce-
dente del consumidor” simplemente. FEsto se debe a que la interpretacién
que normalmente se hace del ECM es la que corresponde al EC, vista an-
teriormente: la diferencia entre lo maximo que el individuo estd dispuesto
a pagar por la cantidad que actualmente consume del bien, y lo que efec-
tivamente paga. Esta interpretacién es correcta sélo en el caso en que la
demanda hicksiana coincide con la marshalliana (y por lo tanto, el drea bajo
ambas curvas es igual). Es decir, en el caso del bien neutro.

En el caso del bien superior, se verifica que VE > ECM > VC >
EC (ver figura 12). En el caso de un bien neutro, la curva de demanda
marshalliana coincide con la hicksiana para el nivel de utilidad ug y también
para el nivel de utilidad u, por lo que las cuatro medidas coinciden. En el
caso de un bien inferior, tenderemos que VC > EC > ECM > V E, como
se puede verificar a partir de la figura 13. Es decir, en todos los casos el
ECM se encuentra entre la VC y la VE.
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Ficura 12. Excedente del Consumidor Marshalliano para
un bien normal: ECM = A’
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Ficura 13. Excedente del Consumidor Marshalliano para
bien inferior: ECM = A’

6. Aplicacién: indices de precio

Un nimero indice es un indicador que se elabora para medir la evolucién
de alguna variable a través del tiempo. Estos indices se ocupan, por ejemplo,
para describir la evolucién de la actividad de un pais (indice de cantidad), o
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establecer reajustes minimos de salarios (indice de precios). Para la elabo-
racién de un nimero indice se debe definir un periodo base, al cual se asigna
un indice de 100.

Una manera de medir el cambio en el costo de vida es a través de com-
parar el costo de alcanzar un determinado nivel de bienestar entre un periodo
y otro. Para ello podriamos evaluar el cambio en la funcién de minimo costo
para un determinado nivel de utilidad a los precios iniciales y finales. Este
indice se suele llamar Indice de Precios Verdadero (IPV). Por ejemplo, si
pasamos de una lista de precios pY, pJ, ..., p%, a otra p},pl, ..., pL, podriamos
calcular un indice de cambio en el costo de vida para el nivel de utilidad ug
o para el nivel u; (nivel de utilidad que se alcanza en el periodo inicial y
final respectivamente) como:

C'* 1 .1 ) 1
IPV (u) = 100 x (pé’pg’ ’pg’uo)
c* (pl)p27 . apn7u0)
c* (p%vp%a . ap}mul)
IPV (u = 100 x
( 1) O* (pg)?pga apguul)

Sin embargo, la aproximacién anterior tiene el problema de que requiere
del conocimiento acerca de las preferencias de los individuos, por lo que
en la préctica resulta muy dificil de aplicar. En esta seccién estudiaremos
dos aproximaciones, los indices de precios de Laspeyres y de Paasche. Para
calcular estos indices sé6lo es necesario conocer las cantidades consumidas y
los precios iniciales y finales.

La dificultad del célculo de un fndice de precios surge del hecho que el
individuo cambia la composicién de la canasta que consume al modificarse
los precios relativos. En efecto, si existiera un solo bien, la inica compen-
sacion que le permitiria comprar el nimero de unidades que anteriormente
compraba (y por ende, alcanzar el mismo nivel de utilidad) es un reajuste
de su ingreso en la misma proporciéon en que aumenté el precio:

1 1
p p
p p
1
m
- m_E
mo p

Lo mismo ocurre si, habiendo muchos bienes, todos los precios cambian
en la misma proporcién (puesto que no cambian los precios relativos, y al
recuperarse el poder adquisitivo inicial, la persona escoge la misma canasta
anterior). O, si atin cambiando los precios relativos, el individuo nunca cam-
bia la composicién de